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Nr0, 226. ^ermannNM, 3Jättmoc^ ben 29. September 1886, 102. Saprgang.
%Uäimmcration§=@iitlaiuui(|

auf bie
„ijermannpter 3iUunga ber. m. b. „Siebenbürger Soten“.

®a mit Cinbe diefed ERonatd bie ißränumeration ber „Hermann« 
ftäbter Leitung v. m. b. Siebeipür^er Voten" für bad III. Quartal 1886 
|4iif§t, fo erlauben mir und,- verehrten Abonnenten gur »eitern 
beilncpme böfliPit einjuíabeni^H^

®ie Vränunterationb«Vebttigungen finb wie bidder:
?oco: > - ERit ^oftgufenbnng:

2 fl. 50 fr. §ür October bid Snbe December 3 fi. 50 fr.
— fi. 85 fr. §ür ben ERonat October 1 fl. 20 fr.

1 fl. — fr. Eifit ßufteiiung in’d £>aud.
$ie SUmtiniftrotiim

ber „^ermannftäbter ßeitung v. m. b. Mbenburger Voten".

$nlgariett tmb bie mtgarift^c £ptnifittott.
Bfeugierbe ober Vrforgniß wegen ber gotten ber jüngften Srcigniffe 

auf bet Valíanhalbinfel finb weniger bie Zrtebfcbern bei ben gleich am 
eriten läge ber neueröffneten 8Ze!pdtagd*$cffion Don Daniel granpi 
fffamend ber äußetilen 8inlcn, bann einige Zagt fpäter oom Rührer 
ber gemäßigten Oppofition, ©raf Albert Apponpi, lodgelaffenen 
Interpellationen in Angelegenheit Bulgariens, mehr jedop bie nicht nur 
duripftpimmtrnbt, fonbern hanbgreifliche Abficht, bem Eltinifterpräfibcntfn 
Roloman $i§ a mögiieherweife Verlegenheit ju bereiten unb baraud 
ad majorem opposition» glóriám Sapital für eigene tortef^jwede 
$u fíjlagen.

iDtan möge bie bulgatifche forage Don welcher Seite immer brehen 
unb aenben unb ftc Don welchem (§cfid)tdpuncte immer betrachten unb 
beleuchten, fo wirb — bei Srwögung ber Sage Ungarnd — ber unbe^ 
fangene érurtheiler ber Haltung ÜEifh’d (Serehtigfeit angebeihen taffen. 
ÍSő fanbrit f\á) corerft barum, feftjufteCIen, welch’ rationeller ^ufammen* 
hang gmifc^en ber bulgarijhen Rrife unb ber iJolitif Dßa’S beftehe. 
SBon unierem ©efihtdpuncte ftherlid) ein anbeter, aid Don jenem ber 
Cppofition. Auf bie eventuelle grage, welcher doh beiben ber richtigere 
fei, verbietet und bad ®efühl ber Vefcpeibenheit, birect ju antworten; 
toir überlaffen bie Seurtheilung ber grage auf ®runb ber folgenben 
Audführungen getroft ber Sinfid&t bed Seferd.

Sd irt ein altherfömmliched parlamentarifhed Apioin, ba§, Wenn 
feine Oppofition vorhanben wäre, eine fol^e gefchaffen werben muffte. 
5Barum? Sicherlich im Qntereffe ber Sontrole; ferner, bamit bad 
(Mahren ber Dfegierung mit lebhafter Aufmerffamfeit Perfolgf, von 
gan; anberem Stanbpuncte geprüft unb fritiftrt unb }chlie§lich eoentuell 
jmeimä§ig mobiflcirt werbe. Daju bebarf es aber ganger SDfänncr, 
idbarfftuniger unb guglci^ auf ber |)öhe ber Situation flehen ber Sapa« 
citäten. 3Bad thut aber unfere geehrte Oppofition? ®ie verwirft 
einrah Aüed, wad bit Dfegierung thut; ihr genügt jehon ber 9fame 
Sißa’d, um nichts gu DOtiren, ben ©efthDorfcplag abgulehnen, jeben 
Pfennig gu verweigern. 9fun ift’S ober eine Unmöglichfeit, baff ^emanb 
über ein ^ahrgehnt bie Dfegterung führe unb eine mäßige Partei ihn 
unterftühe, rotnn er währenb biefer ßeit abfolut nichts gu ÜTage geförbert 
hatte, mad bem Vaterlanbe gum peil unb 9tufcen gewefen wäre. ®o 
»ad gu benfen, wäre benn bodj ber hö^ft« Slöb^nn. ®ibt cd auf 
Srben felbft einen Vatermörbrr, ber audh nicht ein eingigeS EJfal einen 
guten gepritt gethan hatte? Dad wäre ja ein fo trauriger 3uftanb, 
ba§ — verhielte fiep bie @adjc wirftich fo — barüber niept nur unfer 
eigened Vaterlanb, foniern bie gange IDienfcpheit in Vergweiflung ge«

ratpen mü§te! Die Oppofition behauptet aber, bag bieS brr gaü fei; 
Wir wenigftend haben niept gefunben, ia§ ftc felbft für bie hcilfamfte 
Vorlage ber IRegierung geftimmt h<ätte.

3Bir pören förmlich bie poepműthige Sinwenbung: „V3ad verftepi 
ein Anbeter von ber fjjolitif; wir von ber gemäßigten Oppofition haben 
gang anbere Vvincipien; wir von ber UnabpängigfeitS^bßartei haben 
amp aparte ©runbjähe; bie ^Regierung hi”3e3cn wanbelt niept auf 
VJegtn, auf welchen unfere (Svunbfäpe verwirflicpt werben, — folglicfc- 
unterftüpen wir fie auep niept." $ft bad niept eine Verbrcpte ?ogif? 
Ober getinte gefproepen : ift ed niept unfagbarc Sitelfeit, wenn in fragen, 
welcpe bad vitale ^ntereffe von íDíiŰionen berühren, niept bie «aaepe, 
fonbern immer unb immer nur bie Vcrfon in’d Auge gefaßt wirb? 
VJir unfererftitd würben, wenn eine ßeif fommen foüte— wir wollen 
poffen, baß fie nicht eintveten wirb — in ber wir gur jenfeitigen Vartfi 
gehörten, unfere Vegeifterung für ein äßrincip nie baraud fpöpfen, baß 
biefe ober jene Vctfon ipm gum ®iege Verpiift, fonbern von bem ©cficptd» 
puncte, ob wir baburep bem angeftrebtm 3'e^e 5ur t^örberung bed 
®emeinmople§ näper fommen. äBenn näper, fo jepen wir niept ein, 
warum wir bem güprer niept folgen feilten. ’Dföge bie ^ilfe wer 
immer bringen, wenn fie bem Vaterlanbe gum ^>eil gereift, fo ifi und 
bie fßerjon WiUfommen unb nur befepränfte ®eifter, felbftfücptige üiitter 
Vom traurigen Orten bed Sitelfeitdfipeld f(plagen bie $ilfe aud, weil 
fie vom — politifepen ©egner fommt. 9tur bie craffefte Verjönlipfeitd* 
illianie fann blinb fein, ©d bebarf gum Verftänbniß tiefer V3aprpeit 
feiner befonberen Veretfamfeit, au cp feiner großen Vleidpeit; gum 9iicpt= 
begreifen genügt ber böfe Sötlle. Docp laffcn wir bad; bei gelegener 
geit werben wir bie gaepe eingepenber erörtern. Stiir erachten bad pier 
Voraudgefcpicfte gut Orientirung bed le jenben Vublicumd für aud« 
reiepenb gur Veuvtpcilvng, auf mclcpev Seite bie ÜBaprpeit gu finten fei.

9iepmen wir nur ten einen concreten §aü. Die europäifepe Diplo« 
niatie weiß fepr wopl, mit welpen Vlanen ber fRuffe bpwanger gept. 
ERan fann toep nicht in Abrebe fteilen, baß «tißa biefeiben längft etfannt 
pat. ßurgfipt'ge ERcnfchen pflegen Darauf fein 'Sewicpt gu legen, unb 
weil unfere jepige ^Regierung auf ber Vafid ber (Semeiufamfett mit 
Oeilerreicp fiept, beeilten fid) bie Oppofitioneüen, mit möglicpfler Svaft« 
anfirengung biefe Vafid umguftürgen. X)op burep bad Delegramm ced Sgarert 
an ben gürften Älepnber von Vulgarien bat ‘Eißa einen allerbingd be« 
trübenben Zriumpb errungen. Sinen Jriumpp für ficb unb feine 
Vartci, einen traurigen für Ungarn.

igene Depefcpe ift in iprer Vlefenprit für Ungarn verpängnißvoll, 
Durch ipr Vefattu(»erben jeboä) oon fepr wichtigem äßertpe. 91ocp nie 
pat ber Siuffe fo entfepieben f^arbe befannt, noch nie fein Snbgiel fo 
unverpolen flargelegt. 9fun fepafft aber ein offener geinb — benfen 
wir — eine erfleíiicp beffere Situation, aid ein falfcprr f^reunb. ©eit 
lange fepürt ber fRuffe gewiffenlod bad geuer im Orient; er weiß nur 
gu gut, wo er feine gUtdungen anbringen fann, unb weiß auch, baß eben 
ber Orient ber geeignetfte Vunct ift, von wo ber Vranb in unfer Vater« 
lanb gefcpleubert werben fann ; bid nun pat er jeboep feine Abfiept mit gltid« 
nerifeper greunbfipüft verpüüt. gept v«rrieth er unqcfcpicfterwei|e ben 
Vfcrbcfuß, unb boep finben fiep in Ungarn Scute, bie niept einfepen 
wollen, wie gut für Ungarn bad gemeinfame Verpältniß mit Oefterreicp 
ift; wie gut ed ift, in ©olibarität mit einem ftarfen Stamme Ungarnd 
gufunft gu fieptrn. ©ie berufen fiep gerne auf bie ©iproeig, 9tu» 
mänien, Belgien; nur vergeffen fie babéi bie Situation, geograppifipe 
Sage unb bie gntereffen, in einer fffieife, baß wir fagen fönnen, opne 
gemanben verlepen gu »öden, nur unpractifcpe fßolitifer fönnen folepe 
Veijpiele aid maßgebenb anfepen.

giier geigt fiep wiefcer Äoloman Dßa’d richtige Volitif. 9Bopl 
taepte unb wußte auep er, wie fcpön unb woplflingenb ber ©ebanfe cined 
unabpängiqen ungatifepen ©taated fei; auep peule legt er bie ®runb> 
fteine bagu mit m?pr Verftänbniß aid bie, welcpe biefe gbee aid Devife

auf ipre gapne gefeprieben; tmb fürwapr, er pat amp eine unabhängige 
^reipeit grfepoffen, bereu ©leicpen man in gang Suropa vergebend fuept; 
anDerfettig pat er aber mit flarem Vlicf tie nape gufunft begriffen — 
unb bie jüngftvergangenen «Tage paben feiner Sßolitif glängmbe (Scnug» 
tpuung bereiset.

@d ift bad fcpmergiicp für und, Doch gewäprt «Eroft ber ©ebanfe, 
baß Ungarn ben richtigen ERaun pat. Der Zag, an welchem ed gum 
ERcffen ber Kräfte fommen wirb, fann niept m'pr ferne fein unb wenn 
bie Oppofition bed tmgarifepen Varia men td lopat ift, wirb fie auep er» 
fennen, baß Zißa’d V3eq bidper ber richtige War; baß unfer Verpältn’ß 
gu Oefteneiip jrpt noch notpwenbigev ift, aid cd nop jemald war unb 
gur Srpaltnng biefeS Verpältniffed, bepufd Siegelung ber inneren An« 
gelegenpeit unj ered Vaterlanbed unter Deffen Aegibc, Sotoman Zißa jept 
unentbehrlicher aid jemald ift. Unb weil wir übergeugt finb, baß ber 
V3cg, ben Zißa bidper ein gepalten, ber rieptigfte ift, werben wir niept 
unterlaffen, feine btm ßanbe gum 2Bopl gereicpenbe bßolfttf für befter 
gu palten, aid bie ber Oppofitiond«gractionen.

^oíítífcbe líeberfid^í*
er mann fl a bt, 28. September.

Auf bie Vepjupfung, baß bie ungaritepe ^Regierung auf bie Sin« 
füprung ber u ugari) (pen © p r a cp e aid UnterricptSfpracpe in 
ben f ä cp í i f ip c n Volfdfcpuien bringe, erwibert „Vefter Slopb" 
Vom 25. b. in einem längeren Artifel, baß tied einfach nicht Wapr fei. 
Die ^Regierung pabe bei ber Durchführung bed 18. ©cfepartifeld, welcher 
tie ungarifipe ©praepe aid obligaten ©egenfianb vorfepreibt, 
feint ©efepwibrigfeit begangen. 9?ur Derjenige — fcpließt ber Artifel — 
fann Ungejeplichfeiten peraudfinben, bem ed um eine iüopale Suaffe gur 
Verpepung ber 9Íationalitäten gu tpun ift. VJir wünfepen bad frieblipe 
gufammenwirfen aller 9iationalitäten gu gnneinfamen großen gielen 
unb gur Vlütpe bed Vaterlanbed. ER it ber Senntniß einer weiteren 
©prape erweitert fip aup ber Vlicf, fällt eine ©pranfe, unb bie Spraye 
bed ©tnaffd jumal bilbet ein 'BlnbegEeb. meines aüc Sö^n» bitied 
Vaterlanbed tu brüberliper Sintrapt gu vereinen berufen vi.

Die Unterrebungen bed Vhnifterd ©turbga mit ben leitenbcn 
Verfönlipfeiten in O e ft e r r c i p «U n g a r n ergaben, baß auf beiben 
©eiten lebpafted Vebauern über ben gwifpen Oefterreip«Ungarn unb 
^Rumänien audgebropenen 3°Rfr>fil unb ber beiberfeitige VJunfp nap 
Veeubigung bedfelben perrfpen. ©leipwopt gelten bie ERelöungen von 
einer nabe bevorftepenben VJieberaufnapme ber panbelSpolitifpen Vcr« 
panblungen in unterrichteten rumänifpen greifen für verfrüht.

©egenübet verfpietenen Audeinanberfepunaen ber VSiener Blätter 
verfipert bie „Vub. Sorr.", baß von einer VBtigerung ber ungarifpen 
fRegierung. an ben Veratpungen ber 3ollcov, fereng tpeilgunepmen, 
faOd bie Sinberufung Derfelben von einem ber competent«« gactoren 
geforbert werben foüte, abfolut nipt bit 9tebe fei. gn bem Elfomente, 
wo bie öfterreipilpe Dtegierung bie Sinberufung ber öfterreipifp* 
ungarifpm gollconfereng forberu foüte, würbe bie ungarifpe ^Regierung, 
opne aup nur über ben ©egenfianb ber Veratpung eine ffragt gu fteHen, 
ipre Vertreter gu berfelben entfenben.

Die „9?orbbeutfpe Allgemeine 3titling" fpreibt: Seine, 
anfpeinenb nop fo feft begrünbete greunbfpaft ber £>err|per, feine 
©pmpatpie ber gntereffrngemcinfpaft ber Vevölferungen unb fein 
VüiGnißvertrag fönnte gwei befreunbete benapbarte Sänber aup nur 
auf EJionate ober VJopen verpinbern, geinte gu werben unb übereinanber 
petgufüÜen, Wenn bie V^ffeergeugniffe auf bie Sntipließungen ber tRe» 
gierungen Von Sinfluß wären. Sine folpc Vetraptung werbe burp bie 
neueften Artifel btr öfterreipifpen Blätter, ber „9ieuen freien 
unb bed „9leuen VJiener Zagblatt" aufgebrängt. Dad Vcbürfniß biefer

$rauettiu£»
83cm @. 6. b. hotfl. — (17. gottfepnng.)

3n bievmZene mar btt flange Brief gepalten; Säcilie warf raftlcd 
ben J?opf Den einer ©eite gnr anberen, opne ipre geheimen 3»eiftü, ipre 
innere Unrupe Peflegen gu fönnen.

©oDte fte pingepen ?
©inmal, ein eingiged ERal bor bem Sterben !
Aber er war ber ERann einer antern grau unb wod er ipr fagen 

wollte, ein fünfcig* ©eftänbniß.
Angit unb 3®eiíl‘l marterten bie junge Seele, bis erblich ein gu« 

föOiged äuß-red ©reigniß bie Sntfptifcung fcrapie ©ine ber Damen fennte 
bem jungen ERäcpen eine ©teüung in ©nglanb terfPoffen, — bad war 
m«it genug Den ber beu'fpen Heimat entfernt, um bie Zrennung voll» 
ftänbig gu mapen unb jeted fernere Vßteberfeben gu vereiteln. 3®i!(P>eR 
feem ©eliebten unb ipr felbft gab ed in wenigen ffiepen feine Verbintung 
m pr, turffe fie ipm alio bie leple Veg^gnung, bad VBert bed Abfpiebed 
auf offener Straße verweigern ?

©d gibt Dinge, ven benen wir wiffen, baß fie Sünben finb. unb 
an benen trepbem untere Vpaniafie fo lange arbeitet, bid wir felbft fie in 
bem gerobe borlieg-nren §aüe für rectt unb geboten palten. So erging 
*8 aup tem einfam grübelnden ERäbpm, — buifte fie ed fein, tie bem 
vetgaceijeitiben ERanne bie eingige Vitte abfplug unb ipn taburp vielleipt 
fnt immer vom repten VBege trennte?-------

Uvb gwei ©orte würben gefprieben, inpalifpwere VJorte, —: ,3p 
fomme/

Üec erhielt bad Viüet, wäpienb ipn Abele peimlip beobaptete. 
©imnal mußte ja bie Antwort auf feinen Vrief eintreffen, fit wollte ben 
©intruef bi-fed Augenblid-d fepen um- baraud ipre Splüffe giepen. 8eo’d

blaffed ©efipt färbte fip monvntan mit pöperem IRofb, er fpob paftig 
bad Souvert in bie Vruft'afpe unb geg bann bie fenftigen Vrieffpaften 
pervor, opne erfl napgufepen, wad man ipm gefprieben patte.

Die Varonin fühlte einen Slip im £>ergen, aber fie bepenfple fip 
vcüftönbig. 8eo foüte nipt gur Vcrfipt gereigt wetten.

@r Wühlte immer nop gwifpen ßeiiungen unb gcurnalen, bid ipm 
eine Voftfarte in bie §änte fiel. ,@in eingefpri.bener Vrief. poftlagetnb." 
ERepr ftanb nipt darauf unb abrefftrt war bie Volfpaft an gräulein 
Í11« h n 6 r

Sr gab fte ipr fväwr, beleioigi unb fpöüifp gugleip. „$aben Sie 
3pren Spafe in Siperpeit gebtapt, mem gnäbiged ^räutein?"

,3a, 5>err Varon!'
Sr fab fie an, ein fiepffPütteln begleitete feine naPften Vierte, 

„©eßbalb foüten wir ©egner fein?" fagw er mit untertrueftem Zone. 
„Sie mißtiauen mir gang offen, gang voifäplip, ffräuUin Zeubner, 
warum bad?"

3pr 8äpGn fteigerte feinen Aeraer, fie gupte etwad fpöttifp bie 
Äpfeln. „3P Wüßte nipt, in welPer VJeife, Ipttr Varon ? ©twa, Weil 
ip bie unb ba eimn Vrief erpalie? Diefe AngelegenpeiEn ftnfc Vrivat« 
fapen."

„Die aber bop ein ©«peimniß bilden, nipt wapr ? 3P bin ed, ber 
von bem Abfenber biefer SPriftftüde feine ü nntniß er patten ioü Ocer 
weßpalb verfiept for.fl eine ERitteldperfon ben Vrief mit einem gweiten 
Souvert?"

Vaulire rnantte ben Äopf. Sie War gu ftolg, um gu lügen, einen 
Augenbiicf färbte ftp ipr pübfped ©efipt mit dem Eictp bed Unbrbagend, 
bann napm fte bie Sorte unb entfernte fip opne ein weitered ffiort.

Der gteiper fap ipr untupig nap. Sin ©ebanfe fpoß blipartig 
burp feine Seele, ber cn b.m abwefenben Scpn feiner grau, — außer 
tiefem einen gab ed 9Ziemanb, btm baran liegen formte, ipm gu fpaben, 
ipn peimlip überwapen gu taffen. ®r bebte vor Aerger. Dad ©epeimmß 
ber fonberbaren Vriefe mußte fip um jeben ^Jreid lipten, fo viel ftano feft.

Und bann bapte er wieber an bad Viliét in feiner eigenen Zafpe, 
bei guter ©eügenpeit lad er die wenigen VSorte unb verbrannte vorfiptig 
bad Rapier gu AfPe. ERorgen um die fepfte Stunde alfo.

Auf der ERüpünbrücfe unb pintér dem ©arten am Steg War ed 
für ben firebefifper ein guter Stand, 9Ziemonb lonnte ftP wundern, wenn 
er ba feine platten, blepernen gaüen am Seil auf ten ©rund pinabließ, 
92iemane beapti-te aup den eingelnen Städter, von denen ja gange SPaaten, 
aüe mßglipen Vefpaftigimg^n treibend, gu jeder Stunde in ber Umgebung 
perumfpmärmten. Sr a'pmete tiefer, fpneüer, er gervflüPte mepanifp 
die Vlarter einer 9iofe, tväprenb feine ©edanfen ben Augenbiicf bed er« 
febrilen ©lücfed im Voraud geneffen. 9Zap VJopen ber ßbejten Sinfamfeit, 
bed entfeplipften moralifpen Slenb-6 foüte er Säciliend liebfd ©efiPtpen 
wieberfeben, foüte er ipre Stimme böten, ipre §anb in ber (einigen füplen, 
— Welpe Seligfeit!

Die ©ebanfen jagten einonber, feine p iß? $ianb legte fip einen 
Augenbiicf urfiper taftenb auf dad BrrtefeurCle in der Zafpe. Sin fleined 
platted jfLcon lag barin, über halb g?füllt, ein greipaß turp aüe Spwierig« 
feiten bee 8Pend, — er patte ed getauft, um den rettenten freund nape 
gu paben, im halben Vßapnirip, im Uebermaß ber Vergmeifluog, 9Zur 
fünf Zrcpfen, bann war ed aud mü aflrm 3ammer, aller Zäufpung.

Ader er mcü'e fie nipt trinfon — nein, n-.in. Säcilie foüte fepen,
baß er bad reff-re Selbft dop gerettet patte, — fie liebte ipn ja immer 
nop, fie liebte ipn trep bed ungep.-uren Verratped, feine Stele beraufpte 
ftp in bem ©ebanfen, ipr tpetj, ipre Zreue nipt verloren ju paben.

ERit Zagedgrauen ftanb er am folgenden ERergen vor bem (Jenfter.
Die Varonin fplief, auf dem £)ofe regte fip nop niptd, — foüte er
fpen pinaudgepen? Seife napm bie ^anb ben £ut unb eben fo leife 
legte fie ipn Wieber fort. 9Zop nipt! Sßenn er fo lange an berfelben 
Steüe umpetfpäpte, fanden frp vieüeipt peimlipe Veobapter; ed war 
boffer, nop $u warten.

VJie bte ERinuten fropen. 9Zun erpeben frp in ben ©ebüfpen leife 
§witfpernb? Vogelftimmen, bie Sonne ftanb bop am Rímmel, ber Zag 
patte begonnen, pier unb ba wieperte ein ‘pferb ober fräpte ein §apn.
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©latter, jwifpen beiben einzigen eprlip befreunbeten Nationen Welpe 
heutzutage in ©uropa epiftirtn, jwifpen bér őftfmipiíp«ungarifpen unb 
ber beutipen, ben grieben ju flöten, muffe ein außerorbenthp ftarieö 
fein trenn man eö nacb ber beclamaiorifcben Leibenipaftlipleit be« nu6» 
brudö beurteilen rooütc, roomit biefclben bie bcutfWc ^ßolttif unb beten 
Unerträqiicbffit für CcftcrreiptUngarn peutjutage befprtpen.

Cie „Norbb. »Hg. 3*3-'' fennjeipnet bem „©agblatf gegenüber 
nopmal« alő ©rfinfcung, baß ©cutfplanb in Soppia gefordert b^be, 
ben »roceß wegen be« Siaatöslretpeö nicht ju Derpanbeln. Die beutfc 
©inwirfung befpränfte ftc^ auf ben moblmeincnbtn Natp, feine ©in* 
riptungen vorjunepmen, roeil folcbe bei einem Umfrage ©egenbin» 
riebtungen berbeifübren fönnten. ©er Natp fei noch beute perftänbig 
unb menfplip, ba ©cutfplanb in Bulgarien nicht berufen fei, ©traf« 
juftii ju treiben, fonbern fich für bie »otiti? ber griebenövermittlung 
unb für bie »olitif im ©inbltd auf bie gufunft unb nicht auf bie 58er* 
gangenheit entfebieben babe. Leiter, alő jum »bratpen ber »oHjiepung 
ber ©obtöftrafe babe ficb bie beutfebe »olttif überhaupt nicht in bie 
bulgarische grage eingemüpt. Nipt« taffe baö ©erorfte^cn einer weiteren 
©inmiftmng vermuten. (Sine fo begrenzte ©inmifpung alő ein Attentat 
gegen bie ígntereffen De|terrcij)»Ungarn§, alő bie ©rfpütterung ber 
greunbfehaft beibet Länber binjuftellen, főnné bet einem unter franjofi» 
feben ©inflüffcn ftebenben bemofratifchen Organ, wie baö „Zagblatt" 
nicht weiter auffallen, bei ber „treffe“ főnné nur baö allgemeine Un* 
behagen weícheő bie bemofratifchen Organe ben monarchiáén Solt* 
baritäten gegenüber empfänben, bie Urfache ber »erbunftlung be« 
Urthctlö fein, ©ie Wiener ©emofraten nehmen offenbar an, baß trenn 
in ©eutipLnb nicht gelinge, bem ÜJZinifter, welcher bort bie Sache fceö 
griebenö unb ber ©rei*$?aiftr*grcunbf^aft Pertrete, einen Nachfolger 
su geben, bann fei in Ocfttrreich*Ungarn ju oerfupen, ob bafelbft ber 
»reß’turm an welchem ft* aüc combinirtcn Rräfte aller ©egner bcö 
griebenö unb ber ÜJZonarpie betbeiligen, oon btffcrem (Srfolge be»
9ltlttt©ie „Norbb. »Hg. 3tg." fpließt: „©tr glauben baö nicht, ftnb 
aber piper,' baß bie »olitil beö ©eutfehen Neip« burch bie ©tenet unb 
»ubapefter Leitartifel ebenfo wenig, wie burch bie bereit« oon ber »tlb« 
fläpe rerjprounbcncn ähnlichen bctmifchcn Ärtifcl auő bem ©cleife ge» 
bracht wirb welcheö ihn »erträge unb eigenen ^ntereffen unb St?m« 
patbi'n anweifen. 3um ©lüd ber Söölfer ift baö »efteben ber inter» 
nationalen »ertrage weber oon 3citungS*Ncbactioncn noch Don parla» 
mentarifchen Streitern abhängig, welche für ihre Neben »erwänbe ju 
ftülipet (Sntrüftung brauchen. Unfert auöwärtigen »ejtepungen unb 
pertragemäBigen Stipulationen, worauf fte beruhen, fteben auf fefier 
»afiö, welche ihnen bie wohlerwogene sanction ber üJZonatpen ber 
beteiligten Länber perlieben bat. ©enn man fich biefe ©hátfalé an« 
gepchtö ber aufgeregten Leitartifel ber »lättcr immer gegenwärtig hält, 
fallen bie pbrafenhaften ©iatriben ber »reffe notbwenbig in’6 Läpcrltpe.

©iefer 8rttfcl ber „Norfcbeutjpcn allgemeinen S^tund“ Befpäftiflt 
alle politischen greife unb wirb alő eine ÜJZapnung aufgefoßt, bie 
Stellung Rálnofp’8 nicht ju er Schweren, weil fonft ba« 
öfterreipifp*ungarifp«bcutfpe »trbäitniß mehr noch alő bíőher gefäbrbet 
werben fönnte. ©ie „©ermania" bemertt itonifch: ÜJZit temfetben , 
SRept wie »iSmard bie ©inriptungen in Sophia wiberratben, müßte | 
er fein ©ewipt für bie anarchiftifhen RönigSmörber beö eigenen Lanbe« ' 
einfe^een. ©a« „Secliner ©agblatt" §ält Rál noli?’« Nüdtritt für i 
beoorftebenb unb nennt 8 n b r á f f ö ober 5f állat? alő, beffen mutbmaß« i 
lihen Nachfolger. _ |

„Stanbarb" befpript nopmal« bie Orientfrage unb tritt picBet ; 
bem »orwurfe entgegen, baß ©nglanb feine Opfer bringen woüc, um j 
fctn 9lu6tanh8 im Orient aufjupalten (Fngtanh Oerlange !
nicht, boß anfcert bie Schlachten Snglanbö fplagcn foüen, főnné aber j 
nicht ber »erfämpfer oon ^ntcrcffen fein, welche aüe übrigen ÜJZäpte j 
berühren, ©enn Italien ober eine anbert üJZapt ernfteö ^ntereffe baran \ 
habe, eine Schranfe gwifhen Nuglanb unb Äonftantinopel ju errichten, j 
folltc eine folcbe Sötacht jur (Srreihung beö 3weie§ baö übrige beitragen, | 
ohne oorber ein abfommen für ihren eigenen »ortbeil ju treffen. f

©emfelben ©latte jufolge forbert Saulbarő alő Ultimatum an j 
gebli^ bie fofortige Äufbebung beő »elagerungöjuftanbeö, bie greilaffung j 
aller politifchen ©efangeoen unb einen ílufíhub ber ©ablen in bie grofje | 
Sobranje. — ile§t eö feft, ©bite werbe ©bornton in Son* Í 
ftantinopel erfe^en. |

uttiiartf^ett $iättcYö.
„»ubapefti ©irlap", ein oppofitionellcö »latt oon reinftem ©affet , 

lä§t an ber Nebe apponpi’ö fein guteö ©aar unb fällt über bie ©altung 
appofipvS ein gerabeju oernichícnbcő Urtbcil. ©er 8rtifel biefe« »latteö ; 
beginnt wie folgt: \

„Nach bem Negen ip ber Negenfchirm überflüffig. ©iefe jiemlich 
pnmitioe 5Babrbeit bringt unö bie Nebe, welche ©raf apponpi fürjlich 
cor feinen ©äblern in 34ßber4np gehalten, in ben Sinn."

©eö gerneren läßt ph baöjelbe oppofitionclle »latt folgettber* 
mafjen cernebmen:

„(Sö ift eine unerflärliche ©actif, etwaö Unocrflänbli^eö, ja 8b« 
furbeö, wenn ein »olitifer feinen eigenen Stanbpunct fchwäht, baburefj, 
ca§ er fich ben Sonfequenjen beöfelben entricht. ®ö ift unoerftänblich, 
wenn ein »olitifer, ber nur mit ©ilfe beö »ublicumö auf bie öffentliche i

Meinung einen <£inffu§ auöüben fann, feinen Stanbpunct in einer 
folgen grage in jweibeutigtm Sichte erfchtmen lä|t, tn welch 
öffentliche Nieinung ihm ju folgen geneigt wäre. , ih.,n hQ6

Unb fchon hören wir im »ublicum Stimmen, bte Behaupten, baß 
entweber bie Nebe ober baö Schweigen »pponpi Ő nicht aufrichtig

9 apponpi wäre oor bem (Srfcheinen beö föniglichtn ©anbfchrcibenö 
in ber affaire 3anő!p, jur Seit beö betannten 8oancementö unb jur 
Reit ber geplanten »olföoerfammlimgen, ju jwei aiternatiD»@i-flärungen 
bemüffigt gewesen. (Sntweöer ^ätte er ber Nation offen fagen muffe , 
ba§ ihn felbft biefe Sache, fclbp bie Nothwenbiglect nich iwingen 
fann, ba§ er am ©eiterbeftchen ber gemcinfamen «rmec rüttle, ober 
aber er hätte fagen muffen, bafj auö feiner »otitif bie 3fbce ber ft ft» 
ftänbiqen 8rmee Ungarnö nicht auögefchloffen fei.

Ntan burfte eben in ber fritijehen 3tlt »on ihm, oon feinem 
politifchen ©barafter baö offene, ehrliche »uftreten erwarten, entweber 
nach ber einen Nietung hm, ober nach ber anberen. «ber mit »c* 
bauern mußten wir feben, bafj ihm 5U Seibern entweber ber f 
Sbarafter ober ber Ntutb fehlte.Sclbft beute, wo baö fönigliche ©anbfhrtiben ber ganjen Sache 
bit Spifee benommen, beute, wo biefelbe burch bie oncntalifche grage m 
ben ©intergrunb gebrängt Wirb unb wo fth bie erre3ten “ fit 
fchon beruhigt batten, ift baö «uftreten 8pponpi Ő ganj unb gar nicht

(Sin wunberbareö garbengemifeb ift eö, welche« fich Biefen
©heil feine« Nechenfchaft«berid}tt« ergie|t. ®r ift mit bem (Srfchemen 
be« föniqlichen ©anbfehreibtne wohl nicht einoerftanben, aber beffen 
wichtigften ©heil begrüß er mit greube unb hält baöfclbt für (Etwa« 
oon qrofjer ©ragweite, objwar, wie er fagt, „e« boch nicht oon |o 
qrofier ©ragweite ift, ba§ un« in ber «rmet.grage nicht« mehr ju tbun 
iibriq geblieben wäre". Unb hier nennt er einzelne Nfa§regeln, bie 
ermöglichen würben, ba& ber ungarifche ©heil ber gemetnfamen 
8rmee ber Nation näher gebracht werben würbe unb bafj nach biefer 
Nicbtung bin betreff« ber 8u«bilbung ungariftber Dfficiere etwa« ge«
fheben mü§te. , , ^ ,

©iefer ©ebanfengang ift unoerftänblich, gleich einem antifen Oratel. 
©r freut fi*, ba§ ba« fönigliche ©anbfchrciben etfehienen ift, ba t« einem 
©onflicte jwifchen bem »ölte unb ber »rmec oorbeugte; aber er hätte 
e« boch lieber gehabt, Wenn e« nicht erfchienen wäre, ©r Perleibt feiner 
8nbänglichfeit jur geweinfamen 8rmce «uöbrudf, er gefleht abet tro^bem 
ein, bafj nur ba« fönigliche ©anbfehreiben einen Sonflict mit berfelben 
oerbület bat. ©6 ift ein wahrer ©an* jwifchen ©íern, ben ber ©raf 
oor unferen 8ugcn ooDfübrt. «r wiü 3)ia§rcgcln ergreifen, bie ben 
ungarifchen ©heil ber gemcinfamen 8rmee ber Nation näher bringen 
würben, föjaubert aber oor ber Igbee einer felbftftänb'gen 8rmee jurüdf, 
objwar bie gtmeinfame »rmec feinen „ungarifchen ©heil" bat unb wenn 
man etwa« crcirt, bie« nur bie ungarifche 8rmcc fein fönnte. ©r jucht 
nach Dben ben gcfd)ichtli(hcn ©rabitionen, auf welchen bie öfterreithifchen 
unb ungarifchen ©runbfäht beruhen, ju entfpre^en, bamit er fich bw 
Negicrungöfäbigfcit von bort au« fiebere; fucht aber glcidjjtitig nach 
Unten bie Popularität ju erhalten.

©ir bebauern febr, bafj fleh 8pponbi in ber 8rmecfrage fo fcpwa^ 
gejeigt bat. @6 tbut un« leib um ihn, beffen politifche Sarriöre wir 
lieber in fortwäbrenbem ©rblüben gefeben hätten unb beffen »erbienfte 
fiel« freubig anerfannten. S« tbut un« aber auch leib um bie 
nationale Sache, welche fein ungarif^er »olitifer verleugnen, ober ber» 
felben jweibcutig bienen barf."

©a« wäre eine Heine »robe von ber „allgemein fpinpaibM^en 
»ufnabme. . . . __ _ _ _ _ _ _ _

$cgett|off5$etttmttL
©ten, 26. September.

©ie von jeher unb mit Nedjt al« l'djőn gerühmte Nefibenj an ber 
©onau wie« immer nach einer bestimmten Nnhtung einen auffatlenben 
NZangel auf: fic befa§ nämlich fast gar feine ©entmälcr. »i« vor 
wenigen $abrjcbnten fönnte man bie öffentlichen lOtonumente ©ien« 
„an ben gingern einer ©anb aufjählen.“ 8u§er ben Stanbbilbern 
ber Äaifer granj unb !gofepb, beibe in ben ©Öfen ber ®urg, gab e« 
in ©ien nur noch einige fircblichc ©enfmälcr auf ben »läfctn unb ben 
Straffen: eine SDtarienfäule, eme »eftfäule :c. ©rft unter Ra if er 
granj ber für ©ien« bauliche ©ntwicfelung fo unenblich
Viel getban, bem bie herrliche Stabt ihre prächtige, imponirenbe ©nt« 
faltung, ihre cntjücfentc »erjüngung ju banfen bat, erft unter Raifer 
granj jjofepb erhielt ©ien auch ben reichen Schmuct fchöner unb 
großer ©enfmälcr. ©ie NZonumente bei ©rjberjog« Rarl, be« 
»rtnjen ©ugen, be« gürften Schwarjenberg, S chiller 6, »t e t b o» 
ven 6, Ne ff elé, be« ©rfinber« ber Schiff«fthtaube, bie Stanbbilber 
ber ©eerfübrer auf ber © Í i f ab et b b rü cf e u. a. m.: fte alle würben 
unter ber Negierung be« jefcigen Raifer« errichtet, ©rofc aliebem harren 
noch viele grofje unb fhönc »tä^c unb ©ärten ©ien« ber »uSfhmütf» 
ung burch SDZonumentc, noch viele ©anteéfchulbcn an gto§c SDZänner 
bat Deficrrcich unb ©ien in Biefer ©inficht abjutragen, unb bie Ne« 
fibenj ift an ©enfmälern no^ immer ärmer, al« manche anbere Stabt. 
IgnSbefcnbere mit »erlin fann e« fich barin gar nicht meffen; aber e« 
ift anjuerfennen, bafj rüstig gearbeitet wirb, ba« »erfäumte nachju*

©r mußte ft<h binauefteblen, mußte jebe« ©eraufch vermeiben, ober eö
war 8fle« Verloren.

©in Seufjer hob bie »ruft be« aufgeregten SNanneö. 81« ob e« 
eine Stunbe beö heimlichen ©lüde« fei, bem er entgegenging, nicht viel« 
mehr ein »bfepieb für immer! — 8rme ©Sctlie, ob er e« wagen würbe, 
fo im bellen Licpie beö jungen ©age« in ihr 8uge ju fepen?

»ber fte balle ihm ja verjieben, er Bannte ba« treue, felbftlofe ©erj, 
e« war tro§ allem unb allem hoch ein @lü<f, fich von ihr geliebt ju 

miffen.
©r nahm ba« »ngelgerälb unb fchlich ft<h biüau«. 3eBn ©dritte 

von ber ©par entfernt begann ber ©alb, ba War er fieser.
©ie »aronin batte ibn betmlicp fepon lange beobachtet, fie warf 

ebne oon tbm bemerft ju werben, ein grc§e« ©mp über bie lei-cpte SNorgen» 
fleibung, ließ ben SPleier £>erabfallen unb ging pm nap, entfploffen 
fein ®ebeimni§ ju burpbringen. Seit ©open batte fie ben fpweigfamen 
büfterbtidenbea Niann auf jerem feiner ©ege begleitet, fip bebarrüp neben 
ibm gebalten, wobin er aup ging, — alle« ebne ben minbeften ©rfolg. 
3í|t wolUe fie bie Sape anbete« anfangen.

»uf bc-n ©roöipiben lag ber ©bau in ftlbernen ©ropfen, jwifpen 
tem ©riin Oer »apenblätter erfpien hier unb ba bte ©betefpe mit ihren 
purpurnen »eerenbüfpeln, bie wei^e »irfe, bie ernfte bunfle ©atme, 
©pbeuranfm flatterten oon 3®eig m 3weig, witbe »turnen blühten jwifpen 
Stamm unb Stamm ju toufenten. ©«r gretberr ging butp bte Spön* 
beiiőfüíle ber Nacur babin trie ein ©räumenber, fein ©erj fplug heftig, 
tr bapte nur ein«: ©irb Säcilie fommen?

©er SNübtbap mar halb erreipt. 3mif£Ben alten ©eiben lag ber 
Steg, baö ©off r plätiperie übet i)«üe Steine $u ©bal, ber Steüe ent­
gegen, wo baö Nab bie SPaumpetlen bep empor Warf. Niemanb befanb 
fip in ber Näh?, — Leo ipäbte umher, aber fein NZenfp war ju entbeden. 
©afteg oetfenlte er baö »ugelgerätb in bie fteinige ©iefe unb freujte bann 
cetbe »tme, um ;u warten, ©er ihn etwa fo fab, ber fönnte glauben, 
er beebapte bie fptelenben Rrebfe,

,,©ier alfo," bapte bie »aronin, wäbrenb Spanet nap Spauer 
pre »bern burpriefelte. „Ohne 3roe*fei e’R Nenbejvou«.*

Sie verfteefte ftp hinter überbangenben ©ebüfpen unb fönnte in 
biefer ©eife 8Ü»8 feben, was etwa auf ber »rüde vorging, aber ohne 
ein ©ort ju verfteben. 3hte 3öhne fptugen aneinanber wie ein gteberfroft, 
fte ftüfcte ftp gegen einen Öaumftamm, um nipt ju »oben ju ftnfen.

©er greiherr fab nap ber Uhr. 3e^n SNinuten vor fep«, — jefet 
fönnte ©äcilie in jebem »ugenblid fommen.

©ie oft War er feit bem Unfall, bet bem er ba« junge SDZäbpen 
vom ftperen ©oee errettete, im ©anie beö Dberften geroefen, beinahe 
täglip! 3bn fümmerte weber bie (Stilette cop baö ©eflüfter bet Leute, 
er fam cpne feine grau, alö fei fte überhaupt nipt unter ben Lebenben, 
fam heute früh unb morgen fpät, um fünf NZinuten ju bleiben, ober um 
ftunbenlang mit ben Rintern ju fpielen, je napbem. »ietleipt ahnten 
»He, waö ihn fo zauberhaft beherrfpte, vielleipt bebaueiten bte meiften 
bet früheren Romeraten, ben flotten ©ortenftein, mit bem eö ein fo tläg« 
lipeö (Snbe genommen batte, furj, Niemanb nedte ihn, e« gab vielmehr 
immer irgenb eine Stimme, bie über baö (Stgeben ber Rranten ein be» 
rubigenbtö ©ort binwatf, fo ba§ Leo feinen 3®e(í erreipte. (Sr erfuhr, 
bajj (Säcilie lebte unb von biefer @eaai§l?eit jeptte er biö jum folgenben ©age.

©eute feilte er fte jum erftenmale wieberfepen. 3eber »lutötropfen 
in ipm brang jum ©erjen, fo oft er baran bapte.

(Sin Spalten fiel auf ben ©eg, bet gceiperr fnpr auf, alö pabe 
ipn eine ^3iftol?nfugel getroffen.

, (Säcilie!"
©a« junge SDiäbpen ftanb vor ipm, bleiper nop alö fonft, bie 

»ugen bunfel umranbet, mit fpmäler geworbenem gramvollen »ntlip, fte 
fpüttdte ftumm ben Äopf, al« er ihr ftürmifp beibe ©änbe entgegenftredte. 
„(Snbtip, ßiüp, entlip, — o ®u arme, Wieviel mufjt ©u gelitten paben 
unb 8Heö um meinetwillen!“

(gortfe|nug folgt.)

polen. 8m 24. b. würbe pier ein Waprpaft gro§artige« SNonument 
entpüüt unb in Vorauöftptlip furjer ßfit werben jwei anbere, nipt 
mtnfcer großartige ©enfmälcr jur 3>erb{ ©itn8 Rn& jum Nupme ber» 
jtnigen, benen fte gelten, fotvie jener, bie fte erripten, erftepen.

©aö ©enfmal, baö am 24 v. pier feterlip entpüüt würbe, ift 
baöjenige be« unfterbtipen Seebtlbrn ©ilbtlm o. ©egettboff, unb 
bte anberen jwei NZonumcnte, Die halb napfotgen werben, ftnb bie 6er 
großen Raiferin NZaria ©berefta unb Bcö ©elbcnmaripall« ©rafen 
Na fcepf p.

©egettboff’« NZonument erhebt ftp auf bem fogenannten 
^3 r a t e r ft c r n. 30Zan fann fip einen berrliperen ^unct für ein große« 
©enfmal faum wünfpen. Nipt weniger alö fteben breite fpöne Straßen 
münben auf Ben ^lap, ber von jroei «eiten oon monumentalen ©obn» 
bäufern, oon einer Seite Dom prater unb jpließltp oon 6em gcroal» 
tigen, maffigen, übertagenben Norbbahnpof beqrcnjt wirb, wäbrenb tie 
ermähnten fteben Straßenjüge einen weiten 8uöbVd nap allen Nip* 
tungen bin geftatten unb glecpjettig burp baö ©enfmal einen arpi* 
tectomfp munberbaren »bfcpluß finben.

^umitten biefeö granbiojen 'ßiapcö erpebt fip, oon vier mäptigen, 
Oierarmigen ©aöcanbelabern umgeben, ba« imposante, jwölf Riafter, 
jwei guß unb apt 3°H bepe ©enfmal. ©ie »reite beö unterften brei* 
Stufigen, au« blanfpolirtem NZautpaufener ©rantt pergeftellten plateau« 
beträgt jwölf unb eine halbe Riafter; jene be« au« Sterjingcr NZarmor 
erripteten Unterbaue«, im ©runtriß einer öflipfe, ift fteben Riafter. 
©iefer Unterbau trägt adegorifpe giguren unb ift reip gcglicbcrt; fein 
oberer, oerjungter ©peil ift mit geftonö auö »ronje oerjiect unb oon 
mannigfapem fleincm Spmud: Secmufpeln, fUiecrfpinncn, ©ummern 
ic., fomic mit »änbern umgeben, »uf jwei Seiten beö ^oftamentö 
prangen bie 3nfpriftcn : „Li f f a, 20. Sfuli 1866" —„©elgolanb, 
9. iüZ a:i 1864", unb: „©ilpelm Don ©eg et tp off" — ,® em 
pelbenmütbigcn Sieger feine bantbaren NZitbürger". 
8u« ber Ntitte beö ^oftament« ragt in peűtrem NZarmor ein fplanter, 
Pier NZeter poper Scdel, fptegelnb unb mit golbenen 3niir'ften gtjiert, 
empor, unb ju beiben Seiten biefe« Södel« bauen ftp jwei gewaltige 
©ruppen oon »ronje auf: „Rampf" unb „Sieg*, jwei genial au«* 
geführte grauengeftalten in NZufpclwagen, Poller Leben unb »emegung, 
bie eine feurige Rampftöluft, bie anbere »erföpnung unb NZilbe Oer« 
tünbenb.

8eußcrft gelungen unb patmonifp in ber »nlage wie in jebem 
Detail ift aller Spmud an ben giguren unb am Södel überhaupt, ber 
nap oben wieber mit einer reip oerjierten ©cdplattc abfplicßt, um nun 
ber ©räger einer elf ÜJZeter hoben Säule ju fein, auf meiper bie 
(Soloffalgeftalt ©egettboff« ftp erhebt, ©ie Säule, au« rötplipem 
»avenO'Sranit, ift von unten nap oben pin mit en relief auégefüprfen 
Lorbecrftänjen unb mit anberweitigen (Emblemen, wie Nubcrn, anfern, 
glaggen, auSgeftattet unb an brei Stellen, glcipfam wie oon Spiff«» 
fpnäbcln unterbropen, bie iprerfeit« geflügelte weiblipc ®allion*gigurcn 
tragen unb bie bem ©anjen einen ebenfo originellen, wie intcreffanten 
unb namentlip auf ben erften »lid gerabeju frappirenben (Sparafter 
verleipen. 8uf ber Säule, bejicpentlip auf vier, je einen Nieter hoben 
»roncf«<Sonfolen, erpebt ftp nun, ju güßen vier jufammengeroHte 
Spiff «taue, bie gigur ©egettpof f« felbft. Sie ift brei unb einen 
palbcn ÜJZeter pop unb muß al« ein üJZeiftcrftüd bejeipnet werben, ©er 
abmiral hält in ber Linien ben Säbel feft umflammert, in ber Ncpten 
ba« gernropt. ©ie ©altung ift eine naturwapre, bte ßügt ftnb fprepmb 
äpnlip. ©er ©egettpoff jemals im Leben gefepen, wirb jagen, ba§ 
bie Statue auf feem großartigen üJZonumcnt ba« befte »tlbniß bet 
©eiben ift. @8 aipmet Leben, cS ocranípauíipt un« ben großen üJZann 
in folper ©eife, baß man eö nipt ohne Nüprung betrapten fann. 
Da« ganje ©ert fann nur al« im pöpften ©rabc gelungen bejeipnet 
werben unb bringt auf ben »efpaucr einen überau« befriebigenben 
Sinbrud peroor.

©er Spöpfer be« pcrrltpen ©enfmal« ift ^ßrofeffor Runbmann, 
ber rüpmlip befannte »ilbpauer, roäprcnb ber arpitectonifpc »ufbau 
von bem 8rpiiecten »aron ©afenauer berrüprt. Natürlip waren 
außerbem nop meprerc Rünftler an bem ©erfe befpäftigt, bop würbe 
bie aufjäplung tprer Namen ju weit führen. Die ©efammtfoften be* 
laufen ftp auf runb jmeimalpunberttaujenb ©ulben, ein »etrag, ber 
8ngeftpt« ber perrlipcn Spöpfung oerpältnißmäßig gering erfPcint.

So pat 5B>ien nun ein große«, fpöne« ©enfmal mepr, ift c« um 
eine Sepenéwürbigfeit reiper. ©8 pat eine ©prenfpulb bem 8nbenfen 
feine« größten Scepclben abgetragen unb barf ftet« ftolj fein auf biefe« 
ÜJZonumcnt.

Local- unb $age«napripten.
Sermannüabt, 29. ©tpeember.

— (Rtr plipe«.) Se. ©peeßenj ber popwürbigfte ©ctr »ifpof 
Von Siebenbürgen, granj Lönpart, trifft am 6. October in Déva ein 
unb Wirb bort am 7. bie p. girmung vornehmen, »ei biefer ©elegenpeit 
wirb Se. ©pcellenj aup ®ajba»©unpab befupen.

— (N o ft a l i f p e«.) 3fn bet ©emeinbe üJ2ejö«Rapu6 (Í orba« 
aranpofet (Somitat) wirb am 1. October Í. % ein neue« ÜJoftamt eröffnet, 
Welpe« feine »erbinbung mit bem üJZejöbanber Noftamt burp einen 
täglip oerfeprenbett gußbolen-'Poftcur« erpätt.

Den 3uft{űun36őejirf beöfelben bilben bie ©emeinben: Nagp« 
^flanb, Riö*3flanb, ÜJZejö*@erebeneÖ, ÜJZejö*Rapu«, ÜJZejö-Ncte, üJZejö« 
Újfalu unb ÜJZejö»Uralp.

©iefe« neue Noftamt ift jur Sufnapme unb 8bgabe von »rief« 
unb gaptpoftfenbungen, ferner von Noftanmeifungen unb Napnapmen 
bi« 300 fl., fotoie jur »ermittlung von poftalifpen 8ufträgen ermäptigt.

3n ber ©emeinbe 6 ß t é n p (Sjolnof-Dobotaer ©omitat) ift gegen 
©ienßvertrag unb ©rlag einer »aarcaution von 100 fl. bie mit 120 fl. 
gapreSgepalt unb 40 ft. Ranjlei«, bann für bie jwifpen ©ßtönp unb 
Nagp*3|flób wöpentlip bretmalige ©ariolpoftfaprt mit 300 ft. »eför« 
berung«*Nauf(iale botirte Noftmeiftcrfteűt ju befepen. — ©efupe inner« 
palb brei ©open an bie pieftge f. ung. fßoftbirection.

— (Da« ®ubget ber Stabt ©ermannftabt pro 1887) 
jeigt folgenbe öilancc: ©efammteinnabmen 204.560 ft. 441/» fr., ge« 
wcpnlipe 8u«gaben 188.368 ft. 71 fr., baper jur »eftreitung fogenannter 
außergewöhnlicher 8u«gabcn verfügbar 16.191 ft. 73 fr. Ueber bie 
»erwenbung biefe« »etrage« würbe in ber ©eife beiploffen, baß für 
Spulbentilgung 5130 fl. 60 fr., al« »orfpuß gegen Nüdcrfap bem 
üJZagiftratébeamtenpenftonőfonbe 3000 ft,, al« »citrag jur ©erfteHung 
be« geucrroebr«©tlepbon 243 ft., für 3w'<f ber ©erfteHung eine« ©urp* 
brupe« in ber NoSmaringaffe bte eine ©älfte ber Roften 1650 ft., für 
©erfteHung be« ©ape« über ba« ÜJZuftfpobtum auf ber ÜJromenabe 450 ft., 
al« »eitrag ju ben Roften ber ©etauögabc älterer ftäbtifper Urfunben 
bem »erein für ficbcnbürgifpe Laubeéfunbe 300 ft., für ©rottoir» 
pcrftcUung unter bet Liegenbrüde 1200 ft., für »ftafterung einer gapr« 
bapn in ber Sporergaffe 500 ft., auf bem großen Ning bi« jur 
Sporergaffe 400 fl. unb für Umpftafterung eint« ©peilt« ber gapr« 
bapn in ber oberen ©eltauergaffe 200 fl., für »ftafterung in ber 
Rätbcrgaffe 500 ft., für Umpftafterung eine« ©peile« ber ©aüer« 
gaffe 500 ft. unb eine« ©peile« ber Neugafft ebenfaU« 500 ft., alt 
»eitrag ju ben Roften ber Negulirung bet Neifpergaffe 1000 fl. unb 
tnblip für ©erfteHung jroeicr öffentlicher 8nftanb«orte 600 ft. beftimmt 
würben.
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__ (6in meiner (Rabe.) Die am 9. b. eröffnet« unb am f 
b igetbtjloffene Dermannßäbter periobif*e AuSfüdung roeiß nicht 

"ui tf'n ®rficit auf, fenbern ergab — trofcbem bit ÄuSßedtr feine 
LLflfbübr seilten — fogar einigen (Reingeroinn. 
v ea__ (Die dRfgcp’|*e Orpheum.® ef eil f*aft) hotte vor» 

a<rn unb geilem in ber großen Bierhade gasreichen Befu*. grl. 
«tregi iß tint angenehme, grl. 8 an ge eine impofantc (Erf*tinung. 
ecmcbl bíefe beiben Damen all auch bie D?rrtn dRegep unb Varp 
triieltrn mH ihren Vorträgen lebhaften Beifad.

6 _  (S*uhtna*er»ga*f*ulc in ^ermann ft ab t.) Der
[tjchftc durS mirb an berfelben am 4. October b. !g. eröffnet. Der 
Unterricht trtrb in einem Da ge 6 cur fe, täglich, mit AuSf*lufi beS 
Sonntags, von 9—12 Uhr Vormittags unb von 2—5 Uhr (Ra*miftagS, 
unb in einem Äbenbcurfe, jeden dRittroo*, Donnerftag, greitag unb 
eamfug von 5—8 Uhr ÄbcnbS erteilt.

Än S*ulgelb ftnb für ben DageőcurS von jebem Schüler monatlich 
3 fl. für ben ÄbenbcurS 2 9- Hn Vorhinein gu entriihten.

Aninelbungen gur Aufnahme ftnb biS 3, October b. !g. gu 
richten an ben S*uhma*er«®enoffenf*aftSvorftther Detrn dRi*ael
^tn _ (geuerroerf.) Sonntag ben 3. October l. 3f. »irb auf 
bem hieftgen díSlaufvereinéplafce ein großes Sritlant.ftunftfeuerroerl 
Va »turner, von unferem ganDSmann O. V. Schott bei URilitär« 
L-nt abgebrannt. DaS Programm enthält 3 |*öne fronten unb 
, i ®úüant«dRoulinée.geiier, 2. DulbigungS-Dableau für $er. 
Lmnftabt unb 3. Der gatbenfampf. — beu 3roij*enpaufen »erben 5-, 1t06, Inxahl y.afetcn mit Seuc^tfugeln, jogenannte Vouquetö, gad« 
i*irme ic iteigen. — Die Vretfe ter Bläfee ftnb mäjjig unb groat: 
lEerclenh 60 fr., 1 unnummerirter Sifcplafc 40 fr., 1 Steljplafc 20 fr. 
o-nber unb SRilitffr vom gtlbroebel abroärtS gahlcn auf bem Stehplafce 

bie fiälite — (EintritiSfarten ftnb von heute ab in Ä. S*micbicfe’S 
8u*6anblunfl (8ruftnthal’f*e6 Báláié) unb am 3. October l, von 
3 Uhr gZachmittagé an an ber Safle auf bem ©iSlaufplafee gu haben. 
Seginn be5 SZilitär.@oncerteö 6 Uhr, béé geuertottíeő 7 Uhr «benbö. 
Vet ungünfiiger Witterung roirb baé ^euerroerf nächftcn Sonntag ab= 
gebrannt unb haben bie bereits gclöften harten hiegu ihre ©iltigfeit. — 
DaS gange ^euerroerf enthält nicht einen eingigen importirten fteuerroertS« 
lörper unb ift bis in bie tleinften Details von unferem SanbSmanne 
eiaenhänbig angefertigt. — V3ir empfehlen biefeS intereffante, mit vieler 
Sitibe verbunbent Unternehmen ber regften Dht’lnahme unb toünf^en 
unferem roaeferen V^rotechniter ben beften @rfolg.

— (Schulvifitation.) Der Vrofcffor an ber filaufenburger
Univerfltät, Dr. Heinrich §at fot'St V?ochc im äufttage
6r. 6pcelleng béé hoitvürbigftcn fierrn VifivfS von Siebenbürgen, 
§rang ^önhart, baS Äronftäbter röm..fath. Obtrgpmnaftum infpicirt.

— (Die egpptifcht Äugenfranfhcit) ifl: unter ben Schul« 
finbern intégbi-Vafarhclp in heftigem ®rabe aufgetreten. 3m 
,fRubolfti.®vitatc flnb aué bem Santacr Untergpmnaftum allein bereit!
17 Schüler in pflege.

— (37afern.) 3n Vrennborf rourbc bie erftc unb groeite 
dlafle ber ebang. S^ulanftalten roegen SDiaferntpibemie gtfperrt.

— (fliationalität unb Eonfcffion.) Der Obcrgefpan béé
Viftrih»9la|óbcr domitateS hat im Oiamen beS VertoaltungS.äuSfchuffcS 
in Angelegenheit ber pünctlichen Sufammenßetlung ber ftatiftifchen AuS» 
roetfc über ben VolfSunterricht eine Vtrorbnung erlaffen, melier roir 
fotgenbe intereffante Stelle entnehmen: „Da bie ©efe^e unfcreS Vater» 
lanbtS roebtr eine fubifche, noch eine 3'QCuncrnationalität fennen unb 
biefe bemnaih nicht epiftiren, ftnb bie Setreffenben nicht als Angehörige 
foícher Díationalitűten gu begeidhnen; 3u^tn 9n^ i°^{ *n ^'e
iffubrif „ßonfeffien* cingutragen unb ba ihre politifche ©piftengbe» 
rechtigung im Staate bloS bur<h ihre ungarifche Staatsbürgerschaft bt» 
grünbet ift, ftnb fte als Ungarn aufgunehmen, ausgenommen roenn fte 
§;tmbe ftnb. Auch bie Angehörigen ber 3igcuner«9iace ftnb nicht als 
^igeuner gu eonferibiren, fonbetn nach ffteligion unb SÖZuttcrfprache 
aufgugähkn unb groar in Vetrtß ber légterén betart, roie fie einer btr in 
ber ynftruction begegneten brei Sprayen am nächften ftrhen."

— (3um 3ollírieg mit ^Rumänien) fchreibt ber „Vragcr 
Dlopb": Der 3oüfrieg mit Rumänien bürfte halb gu @nbc fein, benn 
eS fprechen alle Angeichen bafür, bafj bie Verhanblungen grotfehen Defter. 
rcich.Ungarn unb fRumänien über bie Srneutrung beS ^anbelSvertrageS 
toicber aufgenommen »erben. Der rumänifche ÜRinifter beS Aeu§ern 
machte bei feiner Anroefenheit in SBien fein §ehl barauS, ba§ man in 
Vutareft geneigt fei, fleh Ocftcrreich-Ungarn gu näljtrn, um entließ 
toitber gu einer toirthfchaftlichen Verftänbigung mit bem politifch be» 
freunbeten fRachbarftaatc gu gelangen, iüian fürchte nur in Vufarcft, 
bag Ungarn, roelchem man bit £>auptfchulb an bem Scheitern ber Ver» 
Handlungen gufchreibt, neutrbingS Sdjroierigfeiten in ber Viehfragc er» 
heben »erbe.

— (®i fen bahn »Unfall.) Sin Saftengug ift am 26. b. vor 
Vripenthal entgleift. A^t Saftroagen liegen gertrümmert auf bem 
©eleife. Sin donbucteur blieb tobt, ein gtoeiler iß verrounbet. Die 
Vaffagierc ber entgegenfommenben Verfonen» unb dpprr§güge mufften 
bie Waggons »echfcln, ba auf ber UngtücfSßätte bie Vaflag6 Verfperrt iß.

— (dine „gefprengte" SifcnbahnbrüdCe.) Volnifchc 
Blätter berichten über eine Heitere dpifobe, bie fleh anläßlich ber großen 
^trbßmanöver in ber 9Zäht von @robef gugetragen h3* unb roelche 
verurfachte, baß fleh ein dtfcnbahngug Verfpätete. DaS gefchah folgtnber» 
maßen: din Bahnroächter erblidte an bem Äopft btr difenbahnbrüefe 
einen 3»ttel mit ber Auffchrift: „Ditfe Brücfe ift mitteiß Dpnamit ge» 
fprengt »erben." Der Viächter erfdjracf fo fehr über biefe URittheilung, 
baß t- fofort hievon bie Station, »eher ber nädjße 3U9 lommen foüte, 
vtrßänbigte. Sogleich tourbt ein 3n3!nieuv auf bie vermeintliche Un» 
glüdSßtüe entfenbet. Oiatürli^ roar berfelbt fehr erßaunt, als et ßatt 
ber nerfprengten Veßanbthtilt ber vernichteten Brüdle Alles in ber beßen 
Drbnung fanb. Balb Härte fleh auch baé 3Rigberßänbniß. Der 
ermähnte 3<Htl roar von einer Druppenabtheilung angefchlagtn roorben, 
fcamit ber„geinb" bie Brücfe nicht mehr pafflre. Diefe fomii^e dpifobe 
hatte bioé gur 5°lgf. fcaß ber 3ug eint Verfpätung von groölf ÍRinuten 
erlitt nnb baß ber Bahnroächter für feinen fdjleihtangebrachten Dienßtiftr 
cinen Vermeié erhielt.

— (A n t if e m i t i f ch r Unruhen in ^Rumänien.) Die an» 
geblich antifemitifchtn Unruhen in firajoroa, »eiche jebo^ einen auSge« 
fprechen focialißifchen dharafter an fleh tragen, haben fleh, roie bet 
„Sem. 3tg." von bort berichtet toirb, tiefer Sage erneuert. Beim 
Befanntroerbtn beS Attentates auf Bratiano rottete fleh ber Vöbel gu» 
fommen, brang in mehrere Käufer, bie er plünderte unb mißhanbelte 
einen in feine £änbe gefallenen Banfier in lebensgefährlicher iöeife. 
DaS ÜRilitär ßeUte bie Orbnung balb roieber her unb bie Votigei nahm 
gahlreichc Verhaftungen vor. Seither tourben fotoohl in Srajoroa, als 
auh in anberen rumänifchen Stäbtcn, roo fleh ähnliche beunruhigenbe 
Symptome geigten, umfaffenbe militärifche Vorfehrungen getroffen, bie 
einem {(einen BelagerungSgußaubc nicht unähnlich ftnb. ’JDZan hoff1 
dadurtH, bie Bcroegung im Äeime gu erflitfen.

— (DobeSfall.) Der ferbifehe ©eneral fRifolité iß am 
26. b. in Bclgrab geßorben.

— (dine Sitelfrage.) Uebcr ben Sitel, »eichet bem bis. 
htrigtn Sürßen Alcpanber von Bulgarien beigulegen fei, bemerft 
bie „Äreu^eitung,“ bie in folgen fragen »ohl als beroanbert gelten 
fann: „SBährtnb 'SBolff’S telegraphifchtS Bureau, foviel mir feflßellfn 
tosnttn, confequent von bem Bringen Alepanbtr von Battenberg rebet,

„fSermannßäbter SUtung“ b. m. b. „Siebenbfirger Boten“ «eite 937.

änbert ber „(Reichs» unb StaafS-Angeiger" biefe Begegnung ebenfo 
regelmäßig in „f^ürß Alrpanber von Battenberg" um. UnfcreS dr» 
achtens mit >Recht. §ürß von Bulgarien in §ürß Altpanber nach 
feinem (Rücftritt ja aüerbingS infofern nicht mehr, als er baS 8anb 
nicht mehr regiert; aber §ürß bleibt er ebenfo, roie ihm auch ferner baS 
Bräbicat „Roheit" gufommt, roährrnb ben Bringen von Battenberg, mit 
Ausnahme beS Br*”gen Heinrich, »elchem von ber Äömgm von (Sroß= 
britannun baS Brübicat „Äöniglühe Roheit" verliehen iß, nur baS j 
„Durchlaucht" guflebt. Ob Se. ^poheH rer ffürß Alrpanber fleh fiinftig j 
§ürß Alepanbcr von Battenberg nennen roirs, barüber iß noch nichts ! 
in bie O ffentlictfeit gebrungen. äBenn nicht fchon eher BeftimmteS j 
barüber befannt roerben foüte, roirb ber ®o?t)aifd?e Äalenber in feiner ?, 
nächßcn AuSgabc root)l ®-ro;ßheit in Betreff Dicfer fffvage bringen." $

— (Von einer hüb f then Rügung eintS3ufaHb) roeiß j 
bie Berliner „VoifS«3tg." gu ctgähien. Die Sviftßraße roirb jr^t canali» ; 
flit um) baé auSgepumpte $ßaff?r fließt bie Straße entlang. AIS jüngß j 
ein Off icier bie Straße pjffirte, fcheute fein Bferb vor bem f cpnell bahm» 
fließenden SBaffer. diner ber danalifatíonéarbeiter nahm baS Bferb beim 
3ügel unb führte eS hinüber. Der Officier ließ fl* mit bem Arbeiter 
in ein ®cfpräch ein unb fragte ihn, ob er au* eolbat gtroefen fei. 
„f^rciti*, bei bem unb bem (Regiment, mit bem i* 1870 ben 8?eidjug 
mitgema*t habe." — „Bei roet*er dompagnic?" fragte ber Officier.
— „Bei ber unb ber." — „Dann haben Sit ben Bvemiuiieutenant 
$ gefannt?" — „®eroiß, i* habt ihn ja f*roer verrounbet auS ber 
S*ta*t getragen." — „ÍRein ©ott, ber ift ja mein Bruber. de hat 
vergcbli* na* feinem (Retter geforf*t. din Bein iß ihm amputirt 
roorben, er lebt jejjt álé ®utSbeflhcr in X. äBcnn Sic einmal etroaS 
brau*en, h’rr iß meine Abreffe." Unb bamit übergab ber Officier bem 
Arbeiter feine Äarte unb 30 üRarf.

— (din Őrben für Dien ßbo ten.) Der ^ergog von 
Sa*fen»Ältenburg hat ein dhrengei*en für Dienßboten, rotl*e 
dreißig 9fahre ununtcrbro*en in diner Familie gebient haben, geftiftet, 
DaSfclbe beßeht auS einem ßtbernem Äreuge mit btr 3l9cr 30, um» 
geben von ben Vforttn: ,,^rür treue Dienße", auf ber (Rüctfeitc mit 
bem hirgvgl'*en (RamtnSguge mit Srone unb tann an grün«tocißem 
Banbt auf btr Bruß getragen »erben. §ür Bvcußtn beßeht aderbingS 
au* eine ähnli*c Au5gei*nung, ein goldenes Ärcug, tocl*eS aber nur 
an totibli*e Dienßboten, unb groar na* viergigjähriger Dienßgeit, feitenS 
ber Äaifcrin verliehen toirb, auch n’!^t an e'ntn befonberen Banbe ge« 
tragen »erben barf.

— (din intereffanter B^oceß) roirb bemnä*ft in Ännaberg 
(Sa*fen) gur dntf*eibung gelangen. (Eine ^etrbe (Ratten hatte ein 
dortiges £>auS hHmgefu*t. dine berfelben rourbe gefangen, bclam eine 
Heine S*eüc um ben §als unb bann bie Freiheit roieber, um bur* 
ihr lilmgeln bie anbeten (Ratten gu vertreiben. Die Sift gelang, baS 
£>aué roar vorläufig von ber (Rattenplage befreit. (Ra* turger 3(*t 
rourben in bem (Rebcnhaufc bunflc ®erü*te laut, baß bort ein nä*tli*er 
Sput fein Unroefen tveibe. 3|n btr (Ra*t rourbc hUmli*eS ®ehuf*, 
verbunbtn mit Älingcln, gehört unb baé gange £>au6 lebte in ber größten 
Aufregung, bis btr Sput bur* ein ®efprä* ber Dienßmägbe beider 
Käufer aufgeflärt rourbe. Der ftauSherr forderte von feinem (Ra*bar, 
ber ber (Ratte bie S*ellc angchängt, feinen nä*tli*en ^auSfriebtn 
roieber unb hat, ba ber 9ia*bar biefer gorberung natürli* ni*t ent« 
fprc*tn tonnte, Älage gegen btnfrlben geßellt.

— (dine taufenbße Bibcl<Auflage.) AuS |>atie an 
ber Saale toirb unterm 21. b. g<f*rieben: 2fn btr V. danßein’f*rn 
Bibelanßalt hier rourbe geßern ber leite Bogen btr taufcnbßen Auflage 
ber Bibel gedrueft unb bamit ber Druí biefer Auflage beenbet. Die 
erßt Auflage ber danßein'f*en Bibel rourbe im 3a9te 1712 fertiggeßellt.

— (dine große ÄuSftellnng von Sahen) flnbrt bemnä*ß 
ín Barié ßatt. ^m Bublicum gibt fl* für biefclbe eine rege Dhcßnahme 
tunb, »aS fehr begreifli*, ba Barié jene Stabt ift, »el*c bie meißen 
Sahen beherbergt, ‘^n ber (Rähe ber dRärtte, roo fle ft* bon ben Speife- 
Abfällen nähren unb bie (Ratten bertilgen, findet man gange dolonien. 
3n ben dentralhallen vermehrten fte fl* in lehterer 3<it berart, baß 
man einen Dh;Ü vertilgen laßen mußte, ba fle in S*aaren gtei* roilben 
Dhieren umhergogen unb nahegu gefährli* tourben. Der betanntc Dcnoriß 
Dupreg gilt als ber Barifcr Sahenvater; er nährt tägli* Dunitrtc 
auf feine Soßen. Die Boligei»Bräfectur hat glct*falIS eine große Sahen« 
colonie, bie tägli* mit ftleif* unb ÜRil* gefüttert roirb unb gu bereu 
Aufft*t eine 70«jährige grau beßellt iß.

— (Der Dung er lei ber Succi) hat — »ie man au§ 
äRailanb vom 21. b. f*reibt — fein breißigtägigeS galten glängenb 
gu dnbe geführt unb am 20. b. fein erßcS Dejeuner gu ft* genommen. 
Auffaüenb babéi ift bie Sorgtoflgteit, mit ber er, ohne ben ÜRagen 
guerft roieber na* unb na* an Speife gn geroöhnen, glci* ein copiofeS 
dRaht gu fl* nahm. Succi aß na*einanber vier Sarbinen mit Butter« 
btob, einen (Rifotto, eine S*nepfe, gebadtcneS Dirn, Salbsbraten, Obß 
unb tränt bagroif*en abroe*fetb (alten 30iil*taßee unb Borbeaup, bité 
alléé in einer halben Stunbc. Qmti Stunben fpäter nahm er ein auS 
gehn ®ängtn befiehenbeS Diner mit größtem Appetit ein, roobei er 
la*enb rief: „^eht föd no* ^emanb behaupten, baß i* einen f*roa*en 
dRagcn habe." diner ber Auffl*tSärgte Succi’S roährenb feines gaßenS, 
ber rühmli*ft betannte Dr. Bufalini, roibmet bem Succi’f*en dp« 
perimente in einer mebicinif*en 3£iti£hr'ft, na*bem er guerft bie Art 
unb Steife btr dontrole erflärt hatte, to?l*e jeden Betrug abfolut auS- 
f*licße, folgende Betra*tungen; „Die Succi’f*e Dungcrcur roirb für 
bit V3iffenf*ßft grotifelSohne von großer Bebeutuug fein. Die Bei» 
fpirle langer gaßen ftnb in btr ®ef*i*te ber dRebicin groar non ver» 
hältnißmäßiger ^>äufigfeit, adein mit bem vorltegenbtn dpperimente 
tann fl* teineS vergtei*en. 3n aäen anberen gätien hanbeltc cé fl* 
um ^nbivibucn, bie in ihrer OZerocn» unb VerbauunqStijätigfeit fehr 
herabgetommen roaren; ein längeres gaßen hatte immer eine bebeuteube 
Abnahme ber ÜRuStelthätigteit, ber geißigen gtif*e, ber Dhatfraft, 
foroie Störungen in verriebenen organif*tn gunctionen gur golgt. 
AnbcrS bei Succi. Sein ®eiß iß heü, feine äBidenStraft unveränbert, feine 
dRuStcltraft bie eint« gut genährten dRenf*en. Succi ift ein voßfommen 
normal cntroidtelter dRcnf*; ade Symptome, roti*e ben ,,männli*cn 
DpßeviSmuS" *arafteriflren, fehlen bei ihm gängli*. V3aé mi* anfangs 
na*bentli* ma*te, roar bie UBahtnchmnng, baß i®ucci von feiner dr» 
finbung unb bérén 2Bi*tigíeit mit einiger dpaltation fpra*; tiefem 
3uftanbe ift eS au* guguf*reiben, baß Succi f*on groeimal in feinem 
geben in (Rom auf baé Beoba*tungSgimmer gebra*t rourbe. Adern 
meiner Anfi*t na* ift Succi geiftig ebenfo normal entroidelt als törper» 
li*." — Succi gebenttmit feinem „3Bunberliqueur" au* bie europäi|*tn
DauptßäDte gu befu*en. , „ .

— (din DeivatSantrag.) BZan f*reibt auS 8ide: „Unferem 
»omiter dRr. dlZorobet paffirte biefer Sage ein brotiigeS Abenteuer; 
dRorobet tocilte in fröhli*et ®efedf*aft im ®afthaufe; mehrere Dcrrfn 
bcf*loffcn, einen ©*erg auSgufühvtn unb verfaßten ein 3nferat< in 
roel*em für einen Sünftler in mittleren fahren, mit gutem dm» 
lommen unb hübf*et drf*einung, eine 8ebenSgefährtin mit deinem 
Vermögen gefu*t rourbc. Die Annonce födte in mehreren 3 *tungcn 
crf*einen unb eS rourbe abgema*t, baß dRorobet als ber dleganteße 
ade auS ber Affaire fl* ergebenbtn „Abenteuer“ auf fl* nehmen mürbe 
Unter ben eingelaufentn Anträgen erfuhr ein Brief, ber von einer 
f*öncn, jungen, gebildeten Dame auS ehrbarer gamilie fpra*, die 
hö*fte 0ea*tung unb na* turger dorrefponbeng einigte man ft*, baß 
am nä*ßen Sage bie f*öne Unbetannte an einer beßimmten Steße bt« 
Bartes mit bem heitatsiuftigen Dtntn Sufammentreffen födte. BZorobet

hatte fl* gu feiner (Rode als jugtnbli*er giebhaber ftßli* herauflgrpuht. 
í)rn Barte harrten bei feinem dri*einen bereits groet Damen feiner, bie 
jüngere f*iug laut la*rnb ben S*leier gurücf unb dRorobet ertannte 
in berfelben gu feinem Staunen fein, eigene, roie er heute erfuhr, fehr 
heiratSlußige Do*ter Amelie. (DZorobet unb feine Dc*ter f*lcffen roobl 
einen Verglei*, ber gegenfeitig S Stidictroeigen gur Bebingung ma*te, 
adein bie greunbe haben giplaubert und fo nt fyrut: baé Äom ter« 
Abenteuer in Ader dRunbe.”

— (DtitcreS coin Jage.) din Heiner Bhilofoph. Vater 
(gu feinem Söf)u*en, boS gim trßen dRale in ber S*ule roar): (Run, 
grig;, roie hat D'v’S in ber S*ule gefallen? — gr'§: Du lieber ©ott, 
'S iß Adeg dinerlei auf ber Vielt. 3U D3ué Zrifg' '<6 Brügel unb in 
ber @*ule aud}! — Von bcrBarabe. Dauptmann: Sic, (Einjähriger 
Daher, roarum ma*en Sit plöjjli* ein fo ocrgnügtcS ®eft*t? — 
Dubrr: dntf*ulbigcn Derr Dauf(mann. aber eS flat gerabc einen 
dRoment aufgeflört, mi* fo für*terli* gu jucten. — (R a i V. „(Run 
fag’, kleiner, roarum roeinß Du benti eigentli*?" — „^a, bie ÜRutter 
hat mir unb bem $ané ein Senfpflafter aufgelegt, bem $au8 aber ein 
oiel größeres als mir.“ —An ber ®renge. ®rengbeamtcr: Dabtn'S 
an Baß? — (Reifender; OZatürli*. — ®rengbcamter: (Ru, bann geigen 
S: an amol. — (Reifender: Auf meinem Baß fteflt, i* brau*c ihn 
ni*t vorgugeigen. — ®rengbeamter: So? (Ra, ba geljen’S halt rüber ! 
2$S mir aber no* ni*t oorgetommen.

— (3m (DZanöber.) Beim Abgeben einer Salbe tnatterten 
einige ®eroehre bor. „ßerlS, benft gljv benn, 3^r ftib in einem Vor« 
f*ußoerein ?' ruft ber Dtrr D3uPtmann.

— (®ut aufgehoben.) ®atte (na* bem Äbcnbeffcn): dRieg*tn, 
mein Dtri! Sßiüft Du fo gut fein uno mir ben DauSf*lüffcl geben 
— i* mö*te gern auf ein halbes Stünb*cn auSgthen, um ftif*e 8uft 
gu f*öpftn. — ®attin: ®troiß mein S*a§! dRama hat ihn in ber 
Daf*e — hole Dir ihn!

9iettefte 9lű$ríájtett.
ge mb erg, 27. September. Die preußif*e fRtgierung bereinigte 

ben Qefuit cn bie drri*tung eines geiftli*cn Dauft6 'n 6lfaß. 
dRitglieber beS DaufcS dürfen toeber grangofen, no* Italiener unb 
Bolen fein.

V e I f a ft, 27. September. ®eßern haben fl* bie (R u h t ft ö r u n g e n 
erneuert. Die B 01 > g t i rourbe von großen VolfSmaffcn mit Steinen 
btro or fen, roobur* gahlrei*e Bvligiften verlebt tourben. Die Boügti 
feuerte, roobur* eine Berfon f*roer verrounbet rourbe. Dur* Dtran» 
giehung von BoUgtivcrßärfung unb Druppen rourbe btt (Ruhe roieber 
hergeßedt.

Butareß, 27. September. Die $Ruftf*ultr (Ra*ri*ten beS 
„Journal be St. BéterSbourg" von einer bevorßehtnben dabinetS» 
trife in (Rumänien unb einer angebli*tn danbibatur beS ru« 
mänif*en ÄönigS auf ben bulgatif*cn IhrDnf 9nD tenbengiöfe @r» 
f inbu n gen.

OrigmaM:elegramme.
öötcelottű, 28. September. (Ung.«D.»d.«B.) dine aué 38 

(Republitancrn btßehenbt Banbe rourbe bei dSpinaoedi von einer Druppen« 
abtheilung angegriffen. Die Banbe ffü*tete auf frangöflf*en Bobén; 
bie Sruppe hatte groei lobte. 3n doruna rourben vier Unterofficiere 
roegen Vcrf*roörung verhaftet.

28. September. (Ung. D.«d.»B.) Sa ulbarS über« 
rei*te btr bulgatif*en (Regierung eine (Rote, roona* ba§ rujflf*e dabinet 
bie dinberufung ber größeren Sobranjt ohne längere ÜBahlperiobc für 
ungcfefffi* era*tc, baß bemgufolge ade 0ef*lüffe, tvel*e bie Sobranje 
faffen tönnte, ni*tig feien. Sa ulbarS rieth mögli*ß roeitc DmauS» 
f*iebung ber SBafllen, um bem ganbe 3e*t $u fltbtn, auS btr Ver« 
roirrung hcvauSgufommen. Saut báré roiebtrhoUe bie gorberung roegen 
Strafloftgteit ber Verf*roörer unb Aufhebung beS BelagerungSguftanbcS. 
Die butgarif*e (Regierung beräth AbenbS bit geftfteßung ber Antroort.

flermannüabt, 28. September. tBeßen, per ^»ettoliter, beüet Qualität ß. 5.30, 
mittlerer ß. 4.90, minbeßer ß. 4.50, $albfru*t, beßer, ß. 4 10, mittlerer ß. 3.70, 
mtnbeßer fl. 3 30, ßorn, beßer ß. 3 45, mittlerer ß. 3.26, minbeßer ß. 3.05, 
@erße, beßer ß. 3.50, mittlerer ß. 3 30, minbeßer ß. 3.10 $afer, beßer ß. 1.80, 
mittlerer ß. 1.60, minbeßer ß. 1.40, Äufnrufc fl. 4.30, örbäpfel fl 1.40, 
artnnbmebl per 100 Silo ß. 13.—, Semmelmcbl ß. 12.—, äSeiSpoblmepl ß. 10.—, 
@*toar$poblme&l ß. 8.—, @rbftn, per Siter fr. 12, 2in|en fr. 14, gifolen tr. 6, 
$irfe tr. 9, ^en, per 100 Silo, gebunbeneS ß. 1.70, ungebunbent® ß. 1.50, 
«rennbolg, per Snbitmeter, bartcS R. 3.—, »ei*e8 ß. 2.—, Sergen, per Silo 
56 tr., @eife 32 tr.. SinbReif* 36 tr., in ber aitilttiirbanf 40 tr.

@*äfjbarg, 27. September. SBeften per §cttolitcr ß. 4.70 bt® 5.30, 5ialbfm*t
ß. 3 40 bi® 3.80, Sora ß. 2.80 bi® 3.10, ®erßt ß.------ bi® —, $afer ß. 1.50
bi® 1.80, Suturap ß. 4.30 bi® —, Sopncn ß. 3.60 bi® —, @rbäpfel ß. 1.30 
öibfcn per Silo 20 fr., 2infen 20 tr., H'tfc 10 tr., 3J?unbmef)l per 100 Silo ß. 16.— 
gemmelmcpl ß. 14 —, Seifspoplmebl ß. 12.—, @*roar$poblmcbt ß. 9.—, Unf*litt» 
tergen per Silo 46 tr., Seife 24 tr., rope® Unfdplitt 24 tr., 9tinbf*malg ß. 1.—, 
©dpmeinefett 60 Ir., Smbfleifdj 32 tr.

grembettsßtfte
ttom 28. igeptember.

^otel Xeurifcrer. 3. ©rünfclb, Saufmann, oon SDZefciaf*; Ä. ©opr, Sanf« 
mann, tion 8ubapeß; Zvibufl gtaatflanmalt, tion Sarlebnrg.

Öotel ÖZel^er. 6lif. 8ergt, gängcrin, (Rubolf Sontur, (Reifcnber, »on 
Subapeß; 3ofef Sam®, Obcrauffeper, con SlaufcnPnrg; @lfa gange, gängetin, con 
Berlin. , _

^otel 3ofcf Slat, Sapellmeißct, bon StPiccgm; 3op. Aiegtp,
Salman Bari, ganger, bon Bubapeß.___ ________________ _________________

8níaí>efttr ttlcgraBütfcfler 68rfttt: tmb 6ffcc«eu:6önr8
bom 28. geptember 1886.

Ung. @olbrente 6'/,
„ @olbrente 4'/,...................... 105.80
„ Bopierrente........................  93 40
„ ISifenbabn-Snleben............... 151.75
„ Dßb. I. emifßon ©t.-Oblig. 100.— 
„ „ II. „ 12Z.50
„ „ 1876er @taat®»Obllg.. 117—
„ @runbentlaß>ing®»Obligat.. 104 — 
„ @ranbentf.»Oblig. m. Berlof. 104.— 

iemeS-Banat. Orunbeutl.» Obiig. 104.— 
lem.'Ban. @runb.»Dbl. mit Bctl. 104.— 
Siebtnb. Ornnbentl.»Obligation. 104.— 
Sroat.-flabon. „ „ 104.—
Ung. SSeingepent-Obligation........  99.75

Ungarifdpe Brämien»2ofe.............. 121.—
$bei§regnltrnng®» n. ggegeb.»Soft 126.— 
Oefterr. gtaat®l*ulb in B<Ü>ier .. 84- — 
Oeßcrr. „ in Silber .. 84 60
Oeßerr. ©olbrente........................ 116 75
1860er gtaate-Aitlepen................ 140.—
Ocßerr.»nng. 97at.»Bant»Actien.. 860.—
Ung. (Erebitbanf-lctien................  285.75
Oeßerr. trebit-Actien..................  276 80
gilbet........................................... —
S. f. 3)ncaten............................... 5.94
20 ffranc®»gtü(Ie......................... 9 95
100 SlZart $>entfdpe 8tei*6lraprnnfl 61.56 
bonbon (für breimonatl. öecpfcl) 126.65

SSUiter telegi«j3Bift*cr öBrfctts nni 6ffeetctts6e»r*
bom 28. geptember 1886.

Ung. ©olbrente............
4«percentige ©olbrente................ 105.90
5»percentige Ißapierrente..............  93 36
Ung. @ifenbapn»Anlepen.............. 151.75

„ Dßb. I. Smifßon ®t.»Dblig. 100.—
w w II» * n —•—
» »m. » „ 117.-

Ung. @innbentlaßnng®»Obligation 104.50 
Ung. Ornnbentl.»Obltg. mit Berlof. 104.26 
Xeme8»8anater ®ranbentl.»Oblig. 104.25 
$em.«Ban. 8rnnb.»ObL mit BerL 104.25 
giebenb. Wtnnbentlaßunge-Dblig. 104.26 
Sroat.»flab. w , 1C4.50 I
•cto|cient»OBliaatt#ii.............. 99.76 i

Ungerifdpe Btümien-gofe...............120.75
£pei§regnlirang8» n. Sgegeb. 2ofe 124.70 
Oeßerr. gtaat®i*ulb in Bopier... 84.— 
Oeßen. „ in gilbet... 84-90
Oeßerr. Oolbrente........................ 117 20
1860er gtaatS-Anlcpen.................. 140.25
Oeßerr.-ungarifcpt Banfacticn ... 861.—
Ungar, irebitbanf........................  287.—
Oeßerr. trebitacticn....................  277 40
S. t. $ncaten................   5.95
20 grane®»@tüde ......................... 9.95
100 üRart Sentfdpe 9tei*6toäpnmg 61.65 
Scnbon (für breimonatl. ffie*ftl). 125.45 
Deßen. Bapimtctt, 6 fl, RatrfrH 100.86
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Jtttjr-CDriinmtg
auf Den kittien Der főn. ungar. 6taßt§;©ifen&aljtteti.

(®iit;g mit 1. October 1886.
1. Vub ap e ft — ©roßtoarbein — Slaufenburg — Sronflabt — Vre» 

beat — ©uiareft. a) @i($u g: 8tgang bon SBien 7 Ubr 40 ©. Stilb. Antunft in 
«utapejt 1 Uhr 30 ©. Abgang 2 Ubr 9?a»mittag8. Antunft in ©roß-
toorbein 6 Ubr 58 TI. AbenbS; Abgang 7 Ubr 3 ©. AlenbS. Antunft in Staufen- 
bürg 10 Ubr 23 TI. AbenbS. — 3tn lnf»!uffe hieran: b) ißerionenjug: Abgang 
ton Slaufenburg 11 Ubr AbenbS. Antunft in @t)óreS 12 Ubr 30 © ötaebts; 'Ab­
gang 12 Ubr 33 ©. 97ocfct9. Antunft in SocSárb 1 Ubr 1 ©in. 9?a»iS; Abgang 
1 Ubr 6 ©. OiacbtS. Antunft in Zcois 2 Ubr üRa»tS; Abgang 2 Ubr 10 3». ißaebte. 
Anfunrt in Sie-SapuS 3 Ubr 36 3». grub; Abgang 3 Ubr 41 2». gdib. Antunft 
in Sdjäßburg 5 Ubr 12 2». griib; Abgang 5 Ubr 19 2». grüb. Antunft in Ären- 
ßafct 9 Ubr 21 2». Vormittags. — c) @emif»ter 3ug: Abgang ton Sronflabt
I Ubr 55 SJ?in. 3»ittage. Antunft in ^rebeal 3 Ubr 28 2)1. MacbmwagS. Antunft 
in Vutarefi 9 Ubr 3h 2»in. AbenbS. — d) $erfonen$ug: Abgang non Vuba» 
peft 6 Ubr 20 2». AbenbS. Antunft in ©roßroarbein 1 Ubr 38 2II. 9ta»tS; Ab» 
gang 1 Ubr 58 2». MatitS. Antunft in Slaufenburg 6 Ubr 43 ©in. grüb. — 3m 
Anl»Iuffe hieran: ei © e m i f»t e r 3 u 8: Abgang Con Slaufenburg 7 Ubr 8 2». 
grüb. Antunft in ©qéreS 9 Ubr 6 2«. grüb ; Abgang 9 Ubr 16 2». grub- Antunft in 
SocSárb 9 Ubr 53 2». Vormittags; Abgang 10 Ubr Vormittags. Antunft m Zöß’.S
II Ubr 14 2)1. Vormittags; Abgang 11 Ubr 34 2Kin. Vormittags. Antunft in Sis* 
Hahns 1 Ubr 32 3». 2)littag8; Abgang 1 Ubr 52 UH. ©ittagS. Antunft in ©cbäßburg 
3 Ubr 49 2)1. 9Za»mittagS; Abgang 3 Ubr 59 2». 9ta»mittag6. Antunft in Sronflabt 
9 Ubr 15 2». AbenbS.

2. «utarejl — Vrebeal — Sronflabt — SlaufenBiirg — © roß tear* 
bein—Vubapefi. a) © emifcb ter 3u g : Abgang ßon Sronflabt 4 Ubr 16 ©. grüb. 
Antunft in 6cbäßburg 9 Ubr 19 ©in. Vormitt.; Abgang 9 Ubr 31 2»tn. Vermut. 
Antunft in HiS-SapuS 11 Ubr 19 ©in. Vormittags; Abgang 11 Ubr 31 ©m. Vor» 
mittags : Antunft in ZBbi« 1 Ubr 22 ©in. ©ittagS; Abgang 1 Ubr öl ©.5Dit«aöf- 
Antunft’ in SocSárb 3 Ubr 4 ©in. 91a»mittagS; Abgang 3 Ubr 14 ©. JKacb» 
mittags. Antunft in ©céreS 3 Ubr 51 ©. 91a»m.; Abgang 4 Ubr 1 ©. 9Za»m. 
Antunft in Staufenburg 5 Ubr 56 ©. 9ta»m. - 3m Anfänge hieran: b)J et fonen-
I u g: Abgang ßon Älaujenturg 6 Ubr 31 ©in. AbenbS. Antunft in ©roßtoarbein
II Ubr 21 a4t9; Abgang 11 Ubr 15 ©. 9ta»tS. Antunft in Vnbapefi 6 Ubr 30 ©m. 
grüb; Abgang 7 Ubr grüb 30 ©in. Antunft in üöten 3 Ubr 91atbm. — c) fjaer»

fonen511g: Abgang ßon Sronflabt 7 Ubr 47 ©. AbenbS. Antunft in ©»aßburg 
11 Ubr 19 ©. 9facbtS. Abgang 11 Ubr 26 ©. 9Ta»tS. Antunft in SiS-SapuS 12 Ubr 
44 ©. 91a<btS; Abgang 12 Ubr 49 ©. 9?a»t8. Antunft in ZBoiS 2 Ubr 9 ©. 97a»t«; 
Abgang 2 U'pr 19 ©. 97a»tS. Antunft in SocSárb 3 Ubr 14 ©• grüb; Abgang 
3 Ubr 22 ©in. grüb- Antunft in ©péreS 3 Ubr 53 ©. grüb; Abgang 3 Ubr 56 ©. 
grüb. Antunft in filanfcnbutg 6 Ubr 30 © grüb- 3m Anfdjlnffe fman: d) Siljug: 
Abgang ßon Slaufenburg 6 Ubr 3 ©. grüb- Antunft in ©roßroarbein 9 Ubr 13 ©. 
grüb. Abgang 9 Ubr 18 ©. griib- Antunft in «ubapeß 2 Ubr 15 ©in. 91acbmittag8; 
Abgang 2 Ubr 45 ©in. 91acbm. Antunft in SBien 8 Ubr AbenbS.

3. Sie-SapuS —Hermann ft ab t. a) Verfonengug : Abgang ßon SiS- 
SapuS 3 Ubr 55 ©.grüb; Antunft in »crmannßabt 5 Ubr 43 ©. grüb. — 5) © e» 
mifebter 3ug: Abgang Bon SiS-SapuS 2 Ubr 2 ©. ©ittagS; Antunft in Hermann» 
ftabt 3 Ubr 50 ©. VlacbmittagS.

4. tpermannftabt — SiS-SapnS. a) @emif»ter 3ug : Abgang ßon 
$>ermannftabt 9 Ubr 31 ©in. Vorm.; Antunft in SiS-SapuS 11 Ubr 11 ©in. Vor» 
mittags. — b) Verfonenjug: Abgang ßon »ermannflabt 10 Ubr 50 ©in. 
MacbtS; Antunft in Sie-Sapus 12 Ubr 30 ©in. 9iacbts.

5. SocSárb— ©aroS-Vifárbeít)— ©j&ß»9tegen. a) Verfonenjug; 
Abgang ßon SocSárb 3 Ubr 32 ©. griib i Antunft in ©aroS-Váfárhelt} 6 Ubr 
7 ©. griib; Abgang 6 Ubr 41 ©. grüb- Antunft in @$aß.9tegen 8 Ubr 40 ©. 
Mb. — b) Verfonenjug: Abgang ßon SocSárb 10 Ubr 20 ©in. Vorm.; An* 
fünft in ©croS-Vífárbelp 12 Ubr 55 ©. ©ittagS; Abgang 1 Ubr 20 ©. ©ittagS. 
Antunft in @44ß»9iegcn 3 Ubr 22 ©. 9tacbm. - c) ©emifebter 3ug: Abgang 
ßon SocSárb 3 Ubr 25 ©in. 91acbmittag6. Antunft in ©aroS-Vagheit) 6 Ubr
13 ©. AbenbS. , t N „

6. @j4ß-9tegen—©aroS-Váíárbeíp — SocSárb. a) ©emtfebter 
öua: Abgang oou <8j4ß«81egcn 4 Ubr 45 ©. grüb- Antunft in ©aro«-V4f4rbelt) 
6 Ubr 34 ©. grüb; Abgang 6 Ubr 56 ©. grüb. Antunft in SocSárb 9 Ubr 40 ©. 
grüb- — b) Verfonenjug: Abgang Bon ©aroS-Váfárhelp 12 Ubr 15 ©. 91acbm. 
Antunft in SocSárb 2 Ubr 46 ©. 9Za»m. — c) ©emifebter 3u9i Abgang ßon 
@)4ß»9tegen 6 Ubr 10 ©. AbenbS. Antunft in ©aroS-Vájárbelp 8 Ubr AbenbS; 
Abgang 10 Ubr 20 ©. 9iacbtS; Anfmrft in SoSárb 12 Ubr 60 ©. 9la<bts.

7. Arab —SarlSburg —SEBtii6. a) ©emifebter 3ug: Abgang ßon 
Arab 4 Ubr 30 ©. 9Zacbm. Antunft in ViSti 10 Ubr 9 ©. AbenbS; Abgang 10 Ubr 
35 3)i AbenbS. Antunft in SarlSbnrg 12 Ubr 36 ©. 97a»ts. Abgang 12 Ubr 50 ©. 
9racbts. Antunft in ZößiS 1 Ubr 29 ©. 97a»tS. — b) Verfonenjug: Abgang 
ßon Arab 6Ubr grüb. Antunft in *(Ji*Ii 10Ubr 59©. Vorm.; Abgang 11 Ubr 7 ©. 
Vormittags. Antunft in Sarisburg 12 Ubr 46 ©. ©ittagS; Abgang ßon SarlSbnrg 
1 Ubr 8 ©. ©ittagS. Antunft in Zöois 1 Ubr 41 ©. ©ittagS.

8. ZößiS—SarlSbnrg —Arab. s) Verfonenjug: Abgang ton ZBbis 
2 Ubr 40 ©. 97a»ts. Antunft in SarlSbnrg 3 Ubr 14 ©. grüb; Abgang 3 Ubr 
59 © grüb. Antunft in Vielt 5 Ubr 47 ©. grüb; Abgang 6 Ubr 15 ©. grüb. 
Antunft in Arab 11 Ubr 39 ©. Vorm. - b) ©emifebter 3ug: Abgang ßon Zorns
11 Ubr 24 ©. Voimittag«. A .fnnft in SarlSbnrg 11 Ubr 69 ©. ©ittagS; Abgang
12 Ubr 9 ©. ©ittagS. An tun t in Visit 2 Ubr 3 ©. 9la»3iittag8; Abgang 2 Ubr 
32 ©. ©ittagS. Antunft in i rab 8 Ubr 42 ©. AbenbS.

9. Visfi —'faetrojfénb. a) Verfonenjug: Abgang ßon IfSiSfi 11 Ubr 
21 ©. Vormittags; Antunft in Vetrojfénp 3 Ubr 37 ©. 91aebmittagS. — b) © e- 
mifebter 3ug: Abgang ßon ViSfi 2 Ubr 42 ©. Mabbtn.; Antunft in tßetro;fBnt) 
7 Ubr 12 ©in. AbenbS.

10. Vetrosfént)—tpisti. a; ©emifebter3ug: Abgang ßonVetrojfénp 6Ubr 
10 ©. grüb; Antunft in fßisti 10 Ubr 31 ©. Vormitt. — b) Verfonenjug; Ab» 
gang ßon 'ßetrojfönp 10 Ubr 7 ©. Vormittags; Antunft in ^tSfi 1 Upr 53 ©. 
©ittagS.

11. $isfi — Vajba»§unbab. @emifdbter3ug: Abgang ßon V'Sfi 2 Ubr 
18 ©in. 9ZacbmittagS; Antunft in Vajba-puntjab 3 Ubr 8 ©in. 9Za<bmittagS.

12. Vajba»$unt)ab — Visfi. ©emifebter 3U8: Abgang ßon Vajba- 
§nnpab 5 Ubr 10 ©. grüb; Antunft in Vielt 5 Ubr 55 ©. griib.

13. ©péreS — Sorba, a) ©emifebter 3ufl: Abgang con ©peres 9 Ubr 
26 ©. Vormittags; Antunft in Xorba 9 Ubr 47 ©. Vormittags. — b) Ver fonen* 
jug: Abgang ßon ©péreS 4 Ubr 19 ©. 9?acbmittagS; Antunft in Zorba 4 Ubr 
40 ©. 9tacbmiltagS.

14. Zorba—©peres, a) Vetfonenjng: Abgang ßon Zorba 8 Ubr 
29 ©. grüb; Antunft in ©péreS 8 Ubr 50 ©. grüb. — b) ©emifebter 3ug: 
Abgang oou Zorba 3 Ubr 19 ©. MacbmittagS; Antunft in ©péreS 3 Ubr 40 ©. 
9tadbmittagS.

15. Ätaufenburg —Viftrifc —5Déé6. 8) qjerfonengug: Abgang ßon 
Slaufenburg 7 Ubr 20 ©inuten grüb; Antunft in ZééS 10 Ubr 27 ©in. Vor» 
mittags; Antunft in Viflril 1 Ubr 42 ©in. ©ittagS. — b) ©emifebter 3ug; 
Abgang ßon Slaufenburg 4 Ubr 41 ©in. 9iaebmittagS; Antunft in Zéés 8 Ubr 
2 ©. AbenbS; c) ©emifebter 3U9: Abgang ßon Zéés 5 Ubr 21 ©in. grüb; 
Antunft in Viftrip 8 Ubr 42 ©in. grüb.

16. Viflrip — Zéés — Slaufenburg. a) Verfonen;ug: Abgang ßon 
Viftrip 10 Ubr Vorm.; Antunft in Zéés 1 Ubr 40 ©in. ©ittagS; Äntumt in 
Slaufenburg 4 Ubr 40 ©in. 9?acbmittag8. — b) ©emifebter 3U8: Abgang ßon 
Zéés 4 U'pr 55 ©in. grüb; Antunft in Slaufenburg 8 Ubr 24 ©in. grüb. — 
c) ©emifebter 3ug: Abgang osn Vifirip 3 Ubr 15 ©. MaebmittagS; Antunft 
in Zéés 6 Ubr 24 ©in. AbenbS.

Wohnung
311 öcrtmctbe« mit ©efdbaftét^űt, ^tuélagc 
unb onfiDpenbcm 38$9bn3tmmcr: Elisabeth- 
Sjasse Nr. 6. [673] 1—3

9? ä f? e t e 6: Elisabethgasse NTr. 4.

Für Private!
3iSer picant, pornebm,^ pßue fitoSe 

9$crfd)tocti6ung ju fpeifen münfebt, toeitbc 
ftd) an f$rau Katharina Safarik, lleitauer- 
gasse Nr. 49, I. 3to<f. [672] 1—3

Brennholz,
Sueben, Ö fli. per i9ieter:SÍÍaftcr [amint
3ufut?r bei Tangl, Quergasse 4. [582] 10

,><) so

[Älman^b^für junge Kaufleute
Wichtiges BucES^r Burean o. Comptoir.Inhalt unicKAnderein :

I Wie erlangt man eine Stolle! Privat- 
I Bnchführnng für Chef, Comlh^iiad Lehrling.

Wichtige Tabellen und yielerS^reT
Adresse bitte genat^_^

óv I Erstes kaufmännisches t nterml 
iKopeken.l Institut „Postfach44, WieaN

451) 13—13

Haflage 552,000: bas per breitetfte a II er b e a t Í cb e n 3 I tS 11 g r
-•: ~ u u : •' u n v r 5 é m c r d- c : n er; II c berf é'§ u n jen in 3 w ö l f

fremben Sprachen. ‘ ' ^ "
21 ic SRobetUöClt. ollnftrirtc Leitung für $oi» 

tette unö Jpanöarbciten. 9)íonatíich imei 'Jiummcrn. 
"^rci^ bterteijäbrlicb 1.25 - 75 Är. 3ahr5 
lieb erleb einen:

24 Hummern mit Xoüettcn unb Darbeiten, cnt= 
baitenb gegen 2000 Slbbübungcn mit ^efebreibung, 
ireicbe ba^ gan$e ©ebiet Der ©arberebc unb iücib* 
rrafetje für tarnen, 'JOZäbtbcn unb Knaben, mic für 
baé lüttere ilinbesaitcr umfaffen, ebenfo Die iieib=> 
iräfcbe für Herren^ unb Die 58ett- unb Zifcf)* 
träfebe ic., trie Die ^anbarbeiten in ißrem ganzen 
Umfange.

12 SBeilagcn mit ettra 200 ©djnittmuftern für alle 
©egenftänfce Der ©arberobe unb etrca 400 Stutter» 
ißeneiebnungen für 2Bei§= unb Suntftiderei, 
ilíamcné^biffren :c.

Hbcnnementé toerben jebergeit angenommen bei affen $ud}baitMiingen unb 
l'oúanftalten. — 'probe-Hummern gratié unb franco bnrd) Die ßrpebition, 
Berlin W, 'jjotébanier 2tr. üb; SBien I, Cb er n gaffe 3.

[636] 2-20

een 1 ff. per [Dieter auf» 
martő. iltafter bitte ju 

eerlangen.
íudffabnits-ttifbírlagt
..Zum weisseil 

JLainm4i 
in liriinn.

(560) 5

euestes in Presemtifs
ßon gifdjblafen mit ©ummtring eebt franjBftfeb, 
boebfein, augerorbtntü* practifeb, per Znpenb 5 fl., 
fo amt alle Sorién eeb; franjofifObe gifdjblttfett: 
unb (»5nmiitt:')iouléö, ßon fl. 1.— bis fl. 5 — 
per Zupeno, Btümammdien, fein, franjBflfeb 
2 fl., ff. erglifeb 3 fl. per Zupeub, ßerfenbet biScret 
per gtadmabme tie (Summitimareit = ^tgentie, 
Alex, tilosé, Wien, I., Köllnerhofg. 4, 
I. «tuet. Complete ©ufier-Sollection fl. 3.50. 

io 79

Ein Landauer
unb

2 JJfcrk lammt (ßfidiirr
finb billig ju berfnufen.

9Zä^ere8 ju erfragen 6i6 jura 1. £)cto5er Í. 3. 
im 5>otel „Sunt tömifefien 5taifer\ na» fcem ffitflen 
im j£>aufe Bahnhofplatz Nr. 1. [671] 2—2

___ 3m Vertage ber unterfertigten ©udjbtuderei ift
érf»ienen unb in aüen S«»í)anbínngen ju ^aben:

Heuer unb alter
#anSfalenber

für 1887.
£ c r f e l b e enthält:

Zie SabreSreebnung, $nnme!Sjeidpen, Vlanetennamen, ©onbes« 
ßiertel, Sonnen- unb ©onbfinfterniffe, 3abreSjeiten, bie ßier 
Ouatember, OflertabeKe, ben 3abre8regenten, ©eriebtsferien, 
Sonn-, gejl» unb 9tamen6tage, ©oangelten, beS ©onbeS Sauf unb 
Veränberungen, ten ßalenber ber 3uben, Vauernrcgeln, Angabe 
bet Jfabrmärfte, ©enealogie beS regiemtben fiaifet-SBnigSbaufeS 
ßon Oeflerreieb-Ungarn, ©rjäblungen, SanbroirtbfebaftlicbeS, @e» 
meinnüpigeS, ©isceüen unb Aneíboten, ben neaeflen ©ifenbabn- 
unb ißoflcourS, gabrorbnung ber 'Vrißat-Silfabrten, Stempel» 

tarif je.
9Ze6ft einem SBeqeic^ni^ ber in 5)ermannftabt befinb» 
li»en Semtcr, fotoie ber Slbbocaten, 9tctare unb Slerjte.
^3 r e i e : 30 fr., mit grancc^cftjufenbung 32 fr.

Snferttfe jeber Wd
für ben iOiitte Zlooembet l. 3. jur Ausgabe ge» 
tangenben, cermöge feine« gelegenen unb rei»^aitigen 
3n^aite6 beliebten, ni»t nur in ©iebenbürgen, fenbern 
au» auStoärl« ftarf cerbreiteten, billigen, illuftrirten

„Siebenbürgischen Volkskalender 1887“
mit @»emati§mit§ (XXXVI. ^a^rgang)

merben fpätefteits bié (Sttbe ©cipher Í. 3-
angenommen.

$)ie p. t. 3nferenten toerben babér böf(i»ft erfu»t, 
bie gef»ä|ten Aufträge im eigenften 3ntereffe umfo ge» 
toiffer biß ju obigem Sermin an bie unterfertigte 
Äalenber*23erlag«ijanblung einjufenben, ba mii önbe Oc­
tober 1. 3. ber 3nieraten«2»eU be6 ßalenber« megeti 
beginn be« iDrude« gef»loffen trirb.

Die ^nfertiondpreife für ben „Sieben; 
Bärgif»en Soíléfalenöer" finb inciufbe 
ber ftaatli»en 3nferaten»@lempelgebübr fclgenbe: eine
Bűibe Dcíűö'Seiíe 3 fl. 50 fr., eine ganje Seite 
6 fl, jtott Seiten 11 fl., jebe meitere Seite 5 fl.

Th. Steinhaussen’8 Nachfolger
(Adolf Reissenberger),

ßn»brmkerci unb áalenkr-DerlűgöljanMung.

Schutzmarke. Mariazeller 
Magentropfem,

neue,
bereitet in der Apotheke „Zum Schutzengel“ 
dosCarl Brady in K re msi er (Mährern.

lüortrcffUefj toirtcitbtS iUiittct 6ci Srnnf- 
heitru D. iUtaflcnö a. CcrbauunRSftörungni. 

Preis per Fläschehen 35 Kreuzer.
jfa üaben in aßen ?lpotftc!en.

Warnnng! Die echten Mariazell er 
Magentropfen werden vielfach gefälscht u. 
naengeahmt.—ZumZeichen d.Echtheit muss 
jede Flasche in ein. rothen, mit ohig. Schutz- 

marke versehenen Emballage gewickelt u. bei der jeder Flasche 
iieilicg. Geiirauehs-An Weisung ausserdem bemerkt sein, dass die- 
seibe i. d. Bncbüruckerei des H. tinsek in Kremsler gedruckt ist.

(438) 14-52

Zahnschmerzen
jeder Art

toerben, felbft wenn bie 3äpne hobt ober astgeftedt 
finb, angenbttdli» unb für bie Zauer bnrc§ ben Be­
rühmten

„Indischen Extract“
Beteiligt. — ZerfelBe übertrifft feiner f^netten nnb 
fieifern SBirfnng »egen alle berartigen ©Ittel, fo baß 
i^n felBft bie Bcrüljmtefien Aerjte empfehlen.

3« glaf»ett $u 35 ív. ttttb 70 fr.
9Zur allein echt üu öaBen: in Hermann- 

Stadt Bei F. A. Reissenberger, Saufmann; 
in Agnetheln bet M. Lang in Broos Bei Josef Graf- 
fius, Apotpeter; in Fogaras Bei Heinrich Schul, Sauf­
mann ; in Medlasch Bet Carl Breckner, Saufmann; 
in Mühlbaoh Bei J. C. Reinhardt unb J. L. Binder, 
Apotpefer; in Reps bei Ernst Wolff, ApotBefer; in 
Reussmarkt Bet C. Fr, Schimert, ApotBefer; in Schäss- 
burg bei J. B.Misseibacher sen., Saufmann; m Teke 
Bei L. B. Török; in Agnetheln bet M. Lang. [2] 20

B
II
H
II
H
II

M
M
I

N 
I 
I 
1

»7
I
IIII
I
Ii
¥
iIIIIII

NIEDERLÄNDISCH-AMERIKANISCHE
DAMPFSCHIFFFAHRTS-GESELLSCHAFT.

Concessionirt von der k. k. österreichischen 
Regierung.

DIRECTE wöchentliche Fahrt
mit I. Classe Postdampfer.

ROTTERDAM
AMSTERDAM

Abfahrt 
Samstags.
Rascheste 

Beförderung.

-NEI-YORK.
Billigste

Preise.
Vorzügliche
Verpflegung.

í, II. und III. Classe inclusive aller 
Schiffsutensilien. [982] 35—40

Nähere Auskunft über Passage u Frachten 
ertheilt die Direction in Rotterdam und die 
niederländisch - amerikanische Dampf­
schifffahrts-Gesellschaft. IX., Kolowrat- 
ring in Wien.

EBXM »AHLSEN in Prag
empfiehlt fein Saget con echt

Haarfeiner Bhnnenzwiebeln
in toapren ^radbtc$emplarctt, toie földbe felbft cen toenigen 3ü»tern in $>oÖonb ju erhalten. 

Preise sehr billig, wie ab Haarlem. — Kataloge gratis und franco.
Seift beliebt finb meine billigen (äollectionen:

$r. 1 für 100 Zöpfe (200 3roie&el) in refien Ireibforhn, Snacintben, $uipeu u. f. to.
15, 20. 30 bi« 40 fl. 

2 bi« 20 fl 
6 bi« 10 fl. 
4 bi« 5 fl.

jpaarlemer ^^acintben in 400 ©orten oon 10 fr. aufmär?« bi« 1 fl. 50 fr.
„ , in fPratibtmifcbung ]um SEreiben, 1000 @t. 55 fl, 100 @t. 6 b. IO1/, fl.,
, „ in rtreilimbmtfcbitng, 10C0 Sí. 52 fl., 100 fl. 5.50,10 @t. 70 fr.,
„ „ in dollectionen »orjufllidb ftetoäbltcr Sorten, in allen greifen,

ton 1 fl. bi« 4 fl. per 10 @t, 10 fl. bi« 40 fl. per 100 >St. laut Katalog.
Cuitaraaweisniigeii gratis. "De [335; 2—4

für
m. 2 „ 50 , (100 » ) » >1 19 , 8, 10,
9fr. 3 „ 25 „ (50 II ) II s W a 4, 5,
9fr. 4 » 12 „ (25 r ) r 11 w a 2, 21/,, 3,

Stflt greife:
3 golbrne SDies 

batUen.

U^ie preidßefrbnten,
ßon ber bßben f. f. Siegte» j»-, rung auSitpließlttb pnßtle» 
gitten, »telfat» erprobten, tiyßf etnjtg unb allein als ße r«

1 ä 611» Betoäbnen

Srge Vretfe:
3 flro#e ftlbernc 

'?J?ebatüen.

|uft3ugofr|"d)lif|jfr für /fnlirr unb Cljürfn,
roelcbe in gclgc ihrer unerreiiten ©üte, fotoie als Anerlennnng ihrer auSgejeithneten ©igenf^aften nnb BtHtgen greife 
Bon ber 3nrp ber Jnbuflrie-AuSfleHungen aller ViSlfer mit einer goldenen unb drei grossen silbernen 
Medaillen anertannt trurben. Anwerbern fanb 2e. iötajeftät ber Äatfer 2Heranber oon 9Zu#lanb fvp 
hetoogen, mich mit ber fatferlidh-rufflfdien golbenen SSerbienft:2Jtebaiűe, am 3t. 8taniSlau«:4brbcn«: 
banbe $u tragen, an8ju-,cidhnen.

Ziefe Suft}ugßerfdhlie6er finb aus Saumtoolle erjeugt, mil Sad üherjogen (toeife, rothbrann unb ©ithenfarhe), 
nach bem Auftriebe beS genfler8- @sl6e ühertreffen alles bisher Angetoenbete. Sebet, auth ber feinfte Puftjug toirb ber* 
mieben, Zhüten unb genfler {innen na» Vcliehen geöffnet toerben, bie Vorrichtung ifi fo lei»t, ba§ fol»e Bon 3ebermann 
felbft angebracht toerben fann. [655] 1—6

Die Preise sind :
für Fenster-Cylinder:

toetR...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 fr. per fßieiev,
rotphraun unD @t»eit . . 6 „ „ „

für Thüren-Cyllnder:
toelfj. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .7 Vs u. 13 fr. per SReter,
rotpbrautt unD Gi»cn 9 «. 14 tt ft tt

Zer Sebarf für ein mittelgroßes genfler in toeißer gatbe iommt hS»ßenS auf 50 !r. ju flehen.
Aufträge aus ben Vroßinjen im ©roßen unb Sleinen toerben auf ba8 ©»nellße auSgeführt unb toirb Bei ®t* 

Peilung erfud?t, bie Anjahl ber genßer unb Zbüren genau antugeben, toorna» baS erfotberlichc Quantum jugefenbet toirb. 
äcber ©eftellung toirb überbie« eine 9ntoenbunfly=(?rHärung beigelegt, na» ael»er 3ebermann otefelben an 
genßer unb Zhüreii fo anbrtngen tauu, baß jelbe baS Auf- unb 3ura“»en ni»t im geringften hinbern.

Wien, Kolowratring N>. 12, in der k. k. Hof-Fahriks-Niederlage
beS

3d>up gegen
öerliiUluttg.

JT. Popelarz,
t. ^of=8ieferant für Vuft$ugyerf*Ue#er.

KU*

@ r ö S t e
Ool$crftiarttik. I

Or#«f «ob IO«rl»g oon Th. SlelBheueseii’s Naehfolger (Adolf Rels»eoberger)i


